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În contextul societăţii informaţionale, a devenit evidentă importanţa 
sistemelor  şi produselor de tehnologie a informaţiei (IT), pentru a se asigura 
funcţionarea unei instituţii/firme etc., în parametri economici moderni. 
 

Necesitatea păstrării confidenţialităţii şi 
disponibilităţii la cerere a informaţiilor incluse în 
sistemele şi produsele IT, precum şi dezideratul ca 
aceste informaţii să nu poată fi modificate 
neautorizat, impun ca produsele şi sistemele IT să-şi 
poată îndeplini funcţiile şi în acelaşi timp să exercite 
un control adecvat asupra informaţiei, pentru a 
asigura protecţia acesteia împotriva unor pericole 
cum ar fi: diseminarea nedorită sau neautorizată, 
alterarea sau pierderea. 

Conceptul generic de securitate în tehnologia 
informaţiei implică şi prevenirea şi combaterea 
acestor pericole, precum şi a altora similare. 

 
Pentru a veni în sprijinul unui cât mai mare 

segment de utilizatori IT cărora  le lipsesc 
cunoştinţele, expertiza sau resursele necesare pentru 
a evalua gradul de încredere în securitatea produselor 
sau sistemelor lor IT şi care nu pot sau nu vor să se 
bazeze numai pe declaraţiile celor care produc şi 
implementează aceste produse sau sisteme, este 
importantă cunoaşterea familiei de standarde care se 
referă la tehnicile de securitate în tehnologia 
informaţiei. Pe plan internaţional există organismul 
internaţional de standardizare JTC1 – Joint Technical 
Committee 1, a cărui activitate se desfăşoară în 
şaptesprezece subcomitete. În cadrul subcomitetului 

SC 27: Tehnici de Securitate în Tehnologia Informaţiei sunt 
elaborate standardele internaţionale pentru 
tehnologia informaţiei. Dintre standardele care se 
referă la acest subiect, familia de standarde ISO/CEI 
15408 constituie un instrument important care poate 
ajuta consumatorii de tehnologie a informaţiei să 
poată decide în cunoştinţă de cauză şi să comande o 
analiză a securităţii unui produs sau sistem (de 
exemplu, o evaluare de securitate), în scopul creşterii 
încrederii în măsurile de securitate ale acestuia. 

În 2004 s-a adoptat sub formă de standard român 
standardul internaţional ISO/CEI 15408-1:1999: 
Tehnologia informaţiei. Tehnici de securitate. Criterii de 
evaluare pentru securitatea tehnologiei informaţiei. Partea 1: 
Introducere şi model general. 

 
Acest standard reprezintă prima parte a 

standardului internaţional ISO/CEI 15408, alcătuit 
din trei părţi. În el sunt definite criterii, denumite  
Criterii Comune (CC), în scopul utilizării ca bază 
pentru evaluarea proprietăţilor de securitate ale 
produselor şi sistemelor IT. Prin stabilirea unei astfel 
de baze, rezultatele unei evaluări a securităţii IT vor 
fi semnificative pentru cât mai mulţi utilizatori. 

Criteriile Comune vor permite compararea 
rezultatelor unor evaluări independente ale securităţii 
prin furnizarea unui set comun de cerinţe pentru 
funcţiile de securitate ale produselor şi sistemelor IT 
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şi pentru măsurile de asigurare aplicate acestora în 
cursul unei evaluări de securitate. Rezultatele 
evaluării pot ajuta consumatorii să determine măsura 
în care produsul sau sistemul IT prezintă siguranţă 
pentru scopul utilizării şi dacă riscurile de securitate 
implicite utilizării sale sunt tolerabile. 

Folosirea Criteriilor Comune este utilă atât ca 
ghid pentru dezvoltarea produselor sau sistemelor IT 
cu funcţii de securitate, cât şi la achiziţia de produse 
comerciale şi sisteme cu astfel de funcţii.  

Pe parcursul evaluării, un astfel de produs sau 
sistem IT este denumit Ţintă de Evaluare (Target of 
Evaluation – TOE).  

Astfel de Ţinte de Evaluare (TOE) includ, de 
exemplu: 

 sisteme de operare,  

 reţele de calculatoare,  

 sisteme distribuite  

 aplicaţii.  
 
 
 

Criteriile Comune  se referă la: 

protecţia informa ţiilor împotriva dezvăluirilor 
te,  

odificări  

şi cerinţele necesare pentru evaluarea 
securităţii. 

 

neautoriza

 m

sau  

  indisponibilităţi ale informaţiilor. 
 
Criteriile Comune sunt aplicabile acolo unde 

se urmăreşte asigurarea protecţiei împotriva oricăror 
încălcări ale securităţii referitoare la confidenţialitatea, 
integritatea şi, respectiv, disponibilitatea informaţiilor. 

De asemenea, Criteriile Comune  se pot aplica 
şi atunci când apar ameninţări la adresa informaţiei 
generate de activităţi umane, de natură rău 
intenţionată sau nu. 

CC sunt aplicabile măsurilor de securitate IT 
implementate prin hardware, firmware sau software.  

În celelalte două părţi ale standardului  
ISO/CEI 15408, care nu s-au preluat încă în limba 
română, sunt prezentate cerinţele funcţionale de 
securitate 
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SR EN 45501:2000 
Aspecte metrologice ale aparatelor de  

cântărit cu funcţionare neautomată 
Jeni TOMA, expert principal standardizare, Direcţia Publicaţii 

 
 
 
 
 
Domeniul aparatelor de cântărit cu funcţionare neautomată este reglementat 
de Directiva europeană 90/384/CE care a fost transpusă în legislaţia română 
prin HG 607/29.05.2003 pentru stabilirea condiţiilor de introducere pe piaţă şi 
de punere in funcţiune a aparatelor de cântărit cu funcţionare neautomată. 
 

Standardul armonizat cu directiva 90/384/CE 
este EN 45501:1992 şi a fost adoptat ca standard 
român SR EN 45501:2000, Aspecte metrologice 
ale aparatelor de cântărit cu funcţionare 
neautomată. 

 
Utilizarea standardului SR EN 45501:2000 

vă conferă prezumţia de conformitate cu  
HG 607/29.05.2003! 

 
Standardul furnizează condiţii şi proceduri de 

încercare standardizate pentru evaluarea uniformă a 
caracteristicilor metrologice şi tehnice şi pentru 
asigurarea trasabilităţii. 

El utilizează termeni din „Vocabularul 
internaţional de termeni fundamentali şi generali de 
metrologie” (publicat în colaborare cu BIPM, CEI, 
ISO şi OIML), din „Vocabularul de metrologie 
legală” (publicat de OIML) şi termeni specifici 
aparatelor de cântărit definiţi chiar în standard la 
capitolul Terminologie.  

Standardul stabileşte condiţiile metrologice 
făcând referire la principiile de clasificare, clasificarea 
aparatelor, dispozitivele indicatoare auxiliare, erorile 
maxime admise, diferenţele admise între rezultate, 
etaloanele de verificare, mobilitate, variaţiile în 
funcţie de mărimile de influenţă şi de timp, 
încercările pentru aprobarea de model. 

Documentul cuprinde şi condiţii tehnice pentru 
aparatele cu echilibrare automată şi semiautomată, 

aparatele electronice şi aparatele cu echilibrare 
neautomată. 

În ceea ce priveşte marcarea aparatelor, el face 
referire la inscripţiile de identificare, mărcile de 
verificare şi inscripţiile suplimentare. 

Aprobarea de model se realizează în urma 
examinării de model şi a verificării conformităţii 
modelului, care sunt prezentate, de asemenea, în 
standard. 

În anexele standardului sunt cuprinse 
procedurile de încercare pentru aparatele de cântărit 
cu funcţionare neautomată şi pentru aparatele 
electronice, dar şi procedura de încercare de 
imunitate la câmpuri electromagnetice radiante la 
radiofrecvenţă. 

 
ASRO vă pune la 
dispoziţie un CD care 
cuprinde atât textul 
HG 607/29.05.2003, 
cât şi standardul  
SR EN 45501:2000. 

 
Pentru Informaţii 
suplimentare: 
Departamentul Neelectric, 
Tel: 310.43.09 
Irina Marcu – Expert principal 
 
Pentru achiziţionarea colecţiei şi a altor documente: 
Serviciul Vânzări – Abonamente 
Tel: 316.77.25; 316.77.23; Fax: 317.25.14; 312.94.88 
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Beton. Reguli comune pentru produse 
structurale 
Marie-Claire BARTHET 
 
 
 
 
 
 
Standardul NF EN 13369 indică cerinţele generale care se aplică produselor 
prefabricate din beton, destinate lucrărilor de construcţii. Articolul de faţă se 
prezintă câteva consideraţii cu privire la acest standard de referinţă. 
.

„O dată cu apariţia celei de-a doua ediţii a 
standardului NF EN 13369, Reguli comune pentru 
produsele prefabricate din beton, profesioniştii dispun de 
referenţialul de bază pentru toate produsele care nu 
fac obiectul unor standarde specifice, explică Michel 
Vallès, director al Serviciului Producţie, 
Standardizare şi Mediu al Centrului de Studii şi 
Cercetări pentru Industria Betonului (CERIB). Acest 
text multidisciplinar se referă la produsele 
prefabricate, începând cu faza de materii prime, până 
la introducerea pe piaţă”. 

Standardul NF EN 13369 indică cerinţele 
generale comune care se aplică unor familii 
numeroase de produse prefabricate din beton, 
realizate în uzine şi destinate lucrărilor de 
construcţie. Aceste cerinţe comune se aplică când un 
standard specific de produs face referire la  
NF EN 13369. Standardul NF EN 13369, care face 
parte din standardele referitoare la produsele 
structurale, asigură coeziunea între standardizarea 
betonului, calculele structurale, care ţin de 
eurocoduri şi produsele finite. 

Standard de referinţă pentru altele, el permite o 
abordare mai omogenă în standardizare a produselor 
prefabricate din beton şi reduce variaţiile provocate 
de un mare număr de standarde publicate în paralel 
de diferite grupuri de experţi. În acelaşi timp, el le 
oferă acestora posibilitatea de a include, acolo unde 
este necesar, variante în standarde de produse 
specifice. 

NF EN 13369 specifică terminologia, cerinţele, 
criteriile referitoare la performanţele de bază, precum 

şi metodele de verificare şi de evaluare a 
conformităţii care vor servi la elaborarea unor 
standarde specifice de produse. Analiza şi proiectarea 
produselor prefabricate din beton nu sunt incluse în 
acest standard, dar documentul oferă informaţii cu 
privire la alegerea coeficienţilor de securitate parţiali, 
stabiliţi de eurocodul corespunzător şi definiţia 
câtorva prescripţii pentru produsele din beton 
precomprimat. Numai betonul cu densitate mai mare 
sau egală cu 800 kg/m3 şi cu aer inclus este avut în 
vedere. 

 
Cerinţe fundamentale 
 
Noua definiţie a claselor de expunere, furnizată 

de standardul NF EN 206-1, Beton, şi reluată în 
standardul NF EN 13369 şi eurocodul 2 trebuie să 
faciliteze deschiderea pieţelor şi să permită 
prescrierea unor produse din beton perfect adaptate 
la agresiunile suferite în timpul duratei de utilizare a 
lucrării (cloruri, mediu marin, cicluri de îngheţ-
dezgheţ, agresiuni chimice) etc. Standardul 
menţionează şapte cerinţe fundamentale: cerinţe 
referitoare la constituenţii betonului; cerinţe 
referitoare la beton, în funcţie de clasa de expunere; 
respectarea unor reguli precise la accelerarea 
hidratării prin tratament termic şi la protecţia contra 
uscării în timpul tratării; clase de rezistenţă proprii 
produselor prefabricate şi condiţiilor de 
precomprimare; luarea în calcul a influenţei claselor 
de expunere asupra acoperirii minime a oţelurilor; 
respectarea toleranţelor de dimensiuni ale 
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elementelor şi a poziţionării armăturilor; controlul 
producţiei de uzină. NF EN 13369 nu este un 
standard armonizat stricto senso şi nu poate, deci, 
servi la marcarea CE a produselor din beton. În 
curând vor apărea o serie de standarde referitoare la 
produse structurale, elaborate după acelaşi model, 
care se vor referi la standardul menţionat, 
constituind un ansamblu coerent. Aceste standarde 
pentru structuri, primele apărute în Europa, sunt 
armonizate şi permit aplicarea marcajului CE. 

Standardul NF EN 13369 a fost elaborat de 
CEN/TC 229, Produse prefabricate din beton, condus de 
Franţa. „Franţa are experienţa standardelor de 
performanţă încă din anii ’60, fapt care i-a permis să 
fie lider în acest domeniu, subliniază Michel Vallès. 

Ţările nordice, în care produsele prefabricate din 
beton sunt foarte utilizate, datorită climatului şi a 
abordării de mediu, au fost extrem de active în cadrul 
comitetului tehnic. Aceeaşi atitudine au avut-o şi 
experţii din Germania, Italia, Spania şi Marea 
Britanie”. 

Standardele de produs, NF EN 13369 şi  
NF EN 206-12, precum şi eurocodurile, constituie 
astăzi un ansamblu coerent în domeniul produselor 
prefabricate, permiţând producerea în fiecare etapă a 
elementelor performante şi durabile. 
 

Traducere: Maria Bratu,  
din: Enjeux, nr. 252, 2005 
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Standardizarea şi domeniul igienei 
Emanuelle RÉJU 
 
 
 
 
 
Există standarde care se referă la igienă în domeniul agroalimentar şi în  alte 
domenii. La acestea se adaugă documente de management cu caracter 
multidisciplinar, care integrează specificaţiile de igienă. 
 

Lupta contra bacteriilor şi a microbilor este 
declarată deschisă. Nu se mai admite nici cea mai 
mică particulă de praf. În domeniul igienei, operatorii 
sunt preocupaţi de reducerea la zero a riscurilor. Este 
o tendinţă care poate fi verificată în primul rând în 
domeniul agroalimentar, dar nu numai. Dintr-o dată, 
igiena capătă o importanţă tot mai mare în domeniul 
standardizării. În domeniul agroalimentar ea este 
decisivă. „Există o presiune reală care determină 
evoluţia documentelor din sectorul standardizării, 
declară Nadine Normand, inginer la AFNOR, 
coordonator al strategiei în domeniul agroalimentar. 
Acestea trebuie să furnizeze instrumente care să 
răspundă noilor cerinţe de igienă şi securitate ale 
alimentelor”. Această tendinţă este manifestă în  
conţinutul standardelor. „Există tot mai multe 
documente de standardizare cu caracter de ghiduri 
metodologice, ghiduri de bună practică sau 
referitoare la procesele organizaţiei, precizează 
Nadine Normand. Acest fapt este destul de nou. De 
asemenea, există tendinţa elaborării de metode de 
analiză şi de referinţă care furnizează dovezi în faţa 
cerinţelor controlului oficial”. Iată un exemplu 
recent: noua reglementare cu privire la controlul 
oficial în microbiologie, elaborată pe plan european, 
acordă o importanţă deosebită standardizării. „Toate 
tematicile referitoare la sănătatea şi la securitatea 
consumatorilor fac obiectul unor provocări 
importante în lucrările de standardizare, declară Alain 
Jounot, responsabil de serviciu la AFNOR. În 
domeniul agroalimentar, în mod deosebit, au apărut 
elemente noi cu privire la responsabilitatea juridică a 
factorilor implicaţi. De acum înainte, cei care 
introduc produse pe piaţă trebuie să asigure o 
securitate maximă a acestora. În caz de litigiu, ei 

trebuie să demonstreze că stăpânesc diversele 
procese de fabricaţie”. Acest lucru este nou pentru 
distribuitori. Aceştia răspund de calitatea produselor 
care apar pe rafturi şi care poartă marca lor, chiar 
dacă nu ei sunt cei care le-au fabricat. 

Această necesitate de a dispune de repere 
metodologice recunoscute şi validate de toţi factorii 
face necesară utilizarea standardizării. Cu atât mai 
mult cu cât întregul lanţ, de la fabricarea produsului 
până la punerea lui pe raft, este avut în vedere. 
„Standardul ISO 22000, care se va referi la sistemele 
de management al securităţii alimentelor,  va permite 
controlul riscurilor potenţiale pentru fiecare din 
factorii care intervin în lanţ”, aminteşte Alain Jounot. 

 
O cotitură care s-a manifestat în 
urmă cu câţiva ani 
 
Tendinţa a fost anticipată. De câţiva ani deja, au 

fost elaborate standarde la nivel naţional pentru a 
ajuta întreprinderile să se adapteze la legislaţia 
europeană. „Am elaborat aceste standarde pentru a 
sprijini întreprinderile să implementeze ghidurile de 
bună practică igienică ale directivei 93/43/CE”, 
afirmă Nadine Normand. A fost iniţiată o revizuire a 
acestui document metodologic, ţinând seama de 
evoluţia legislaţiei.  

Aceeaşi anticipare şi în domeniul trasabilităţii. 
Reglementarea europeană 178/2002/CE, denumită 
Legea Alimentelor (Food Law), concordă cu toată 
legislaţia alimentară la nivel comunitar. Acest 
document conţine mai ales cerinţe de trasabilitate 
care se aplică începând cu 1 ianuarie 2005. „Pentru a 
anticipa aceste obligaţii, am lucrat de la începutul 
anilor 2000 la elaborarea unui ghid metodologic în 
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domeniul trasabilităţii”, reaminteşte Nadine 
Normand.  

Legate de aceeaşi tendinţă crescândă în domeniul 
igienei, au fost iniţiate lucrări la nivel internaţional şi 
european cu privire la sistemele de management al 
securităţii alimentelor. Este vorba despre proiectul de 
standard ISO 22000 care va fi atât un standard 
internaţional, cât şi european, întrucât trebuie 
organizat un vot paralel. În acelaşi timp, „vom 
elabora un standard internaţional referitor la 
trasabilitate”, adaugă Nadine Normand. În acelaşi 
spirit, au fost lansate lucrări de standardizare la nivel 
european pentru elaborarea de ghiduri de bună 
practică igienică în domeniul ambalajelor, fapt care 
reprezintă o premieră în acest sector de activitate. 

 
Documente europene 
 
Se prevede elaborarea de noi documente în 

cadrul CEN. A fost lansată o activitate de examinare 
a tipurilor de subiecte care ar putea răspunde 
aşteptărilor comisiei în domeniul igienei. Iată un 
cadru ideal prin care Franţa îşi poate promova 
punctele forte în domeniu. „Stabilirea duratei de 
viaţă microbiologică a produselor alimentare există, 
de exemplu, în colecţia noastră de standarde 
naţionale, nu însă şi la nivel european, precizează 
Nadine Normand. Iată o bună ocazie de promovare 
a acestor standarde”. Acelaşi lucru este valabil şi în 
legătură cu programul de standarde armonizate la 
nivel naţional cu privire la sănătatea animalelor. Şi 
acesta va fi propus la nivel european. 

Această preocupare intensă pentru igienă se 
manifestă şi în domeniul sănătăţii şi în cel medico-
social, unde, de la bisturiu, la controlul deşeurilor din 
unităţile de îngrijire a sănătăţii, este organizată lupta 
contra microbilor. „Un aspect foarte important al 
activităţii noastre se referă la dispozitivele medicale, 
de la bisturiu, la scanner”, ne asigură Christine 
Kertesz, responsabil în domeniul sănătăţii la 
AFNOR. Aplicând reglementarea europeană, sunt 
elaborate standarde cu privire la produsele 
antiseptice dezinfectante şi la modul de dezinfectare 
a dispozitivelor medicale. „Desfăşurăm o activitate 
de standardizare a calităţii aerului în unităţile de 
îngrijire a sănătăţii, continuă Christine Kertesz. O 
întreagă serie de standarde sunt destinate controlului 
riscului de infectare”. A fost elaborat un standard 
pentru controlul calităţii aerului într-o unitate de 
îngrijire a sănătăţii. El se referă la proiectarea 
sistemelor de tratare a aerului, prin intermediul unei  
analize a riscului la nivelul tipului de instalaţie – 
blocul operator sau holul de recepţie. Standardul 

propune clase pentru diversele zone şi determină 
nivelul de filtrare a aerului cerut în fiecare dintre 
acestea. El se referă apoi la instalaţia sistemului de 
tratare a aerului, la procedurile de recepţie şi de 
întreţinere. „De fapt, standardul acesta înglobează 
întregul ciclu de viaţă al sistemului de tratare a 
aerului”, precizează Christine Kertesz. 

Tot în domeniul igienei, a fost elaborat un 
standard european referitor la igienizarea lenjeriei. 
Obiectivul este controlul riscurilor de 
biocontaminare în procesul de albire a acesteia. 
Standardul propune o metodă de control al 
diferitelor etape de tratare a lenjeriei. „Aceasta 
înseamnă asigurarea calităţii procesului, cu un control 
al riscurilor în etapele-cheie de contaminare 
potenţială”, afirmă Christine Kertesz.  

 
Avantajele care rezultă din aplicarea 
standardelor de management 
 
O altă axă de lucru este managementul riscului 

de infectare în demersul de  îngrijire a sănătăţii. 
Metoda pusă la punct determină etapele în care este 
posibil să apară un risc de contaminare. Sunt 
elaborate standarde cu privire la ambalarea deşeurilor 
provenite din activităţile medicale, pentru a evita 
contaminarea personalului medical cu acele deja 
folosite. „Am elaborat standarde referitoare la 
instrumentele utilizate la intervenţiile chirurgicale, 
precum şi la deşeurile infecţioase ca, de exemplu, 
compresele”, precizează Christine Kertesz. De 
asemenea, este în curs de elaborare un standard 
referitor la suporturi pentru deşeuri lichide şi la buna 
practică de colectare a deşeurilor provenite din 
activităţi de îngrijire a sănătăţii. 

Pe scurt, sunt luate în calcul toate etapele. Se are 
în vedere chiar elaborarea unui referenţial de 
management al mediului în unităţile de acest tip. 
Standardul îşi propune să transpună ISO 14001, 
referitor la managementul mediului, la condiţiile 
tipice ale spitalelor, policlinicilor etc. El va indica 
modul în care sunt controlate aici riscurile de mediu 
(controlul deşeurilor lichide, gazoase sau al celor 
provenite de la persoanele tratate). În faţa acestei 
exigenţe sporite în domeniul igienei, se va apela la 
standardele internaţionale şi europene existente  pe 
teme similare. „De exemplu, standardul referitor la 
calitatea aerului în unităţile de îngrijire a sănătăţii este 
inspirat din documentele internaţionale referitoare la 
sălile curate, explică Christine Kertesz. S-a utilizat ca 
punct de plecare acest document de standardizare şi 
a fost adoptat la condiţiile de spital”. În schimb, dacă 
se pune problema elaborării de referenţiale franceze, 
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poate exista o concurenţă exercitată de instituţiile 
existente pe plan intern. „Există concurenţă mai ales 
din partea comitetelor de luptă contra infecţiilor 
nozocomiale, care îşi desfăşoară activitatea în cadrul 
spitalelor sau al grupurilor de lucru existente pe plan 
intern, subliniază Christine Kertesz. În domeniul 
sănătăţii, impulsul vine din partea autorităţilor 
statului, în timp ce în cel alimentar, el vine atât de la 
autorităţile statului, cât şi de la factorii care încearcă 
să se protejeze”, precizează Alain Jounot. Acest lucru 
este confirmat de Nadine Normand. „Utilizarea 
standardizării pentru a satisface această exigenţă 
sporită în domeniul igienei este cerută atât de 
autorităţile statului, cât şi de profesioniştii din 
domeniu. Presiunea exercitată de reglementare 
constituie un imbold puternic. De altfel, autorităţile 
statului ne solicită sprijinul pentru că doresc 
angajarea profesioniştilor în acest demers. Aceştia 
din urmă înţeleg că evoluţia reglementării implică o 
responsabilitate mai mare a factorilor economici. Am 
intrat într-o logică de justificare şi de responsabilizare 
a factorilor industriali. Aceasta îi determină să se 
gândească la modalităţi de organizare şi la furnizarea 
de dovezi cu privire la satisfacerea acestor cerinţe. 
Profesioniştii pot apela direct la standardizare sau 
pot recurge la aceasta după ce au efectuat un prim 
demers în domeniul lor de activitate. 

Opinia 
specialistului 

 

 
Etienne 

Rechard* 
 
„Un standard 

bine elaborat 
sprijină 

reglementarea” 
 

E.: Există o puternică presiune în domeniul 
sănătăţii şi al securităţii alimentelor ? 

 
Etienne Rechard: În primul rând, să amintim 

că situaţia în domeniul alimentaţiei nu a fost 
niciodată mai bună şi că alimentaţia este primul 
sector care îşi aduce contribuţia la asigurarea 
sănătăţii. Este limpede că, la ora actuală, operatorii îşi 
desfăşoară activitatea într-un cadru mai armonizat, 
mai structurat şi, deci, mai exigent. De acum înainte, 
cadrul reglementat se realizează la nivel comunitar. 
Refacerea Cărţii Albe în 2000 a condus la publicarea, 
începând cu 2002, a unei serii de texte care se referă 
la întregul sector alimentar. Presiunea creşte şi, pe 
cale de consecinţă, toţi operatorii şi distribuitorii sunt 
obligaţi să pună la punct mijloace pentru a răspunde 
acestor noi cerinţe. 

 
E.: Standardizarea figurează printre aceste 

mijloace ? 
 
E:R.: În faţa reglementării poţi face multe 

lucruri fără instrumente specifice. Însă standardele îşi 
aduc o contribuţie considerabilă la  evoluţia 
reglementării. Sistemele de management sau de 
trasabilitate permit tuturor operatorilor din domeniu 
să se pună de acord. Aceasta facilitează în mare 
măsură aplicarea reglementării. Standardizarea ajută 
la aplicarea dispozitivelor care permit conformitatea 
cu reglementarea. Un alt avantaj constă în faptul că 
este un demers voluntar ce permite profesioniştilor 
să ajungă la un consens şi să stabilească un cadru 
necesar. Un standard bine elaborat sprijină 
reglementarea, fapt care ne preocupă permanent. 

 
*Director la Serviciului Întreprinderilor din Domeniul 

Cooperaţiei 
 

Traducere: Maria Bratu,  
din Enjeux, nr. 249, 2004
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O instruire adecvată 
 

 
 
 
 
 
Pentru a menţine competenţa la un nivel ridicat, întreprinderile investesc în 
instruire şi perfecţionarea cunoştinţelor angajaţilor. Se estimează că eforturile 
lor financiare se ridică la 80% din masa salarială globală. S-a dovedit, totuşi, 
că 80% din sumele cheltuite în acest domeniu nu sunt rentabile. Un 
instrument stabilit la nivel internaţional le permite să ştie de acum înainte 
dacă instruirile pe care şi le propun concordă cu obiectivele vizate.  
ISO 10015, „Managementul calităţii – Linii directoare pentru instruire”, 
constituie o abordare sectorială care are drept scop asigurarea calităţii 
instruirii. 
 

Stabilirea „bunelor practici” 
 
Când întreprinderile constată că lipsa 

performanţelor angajaţilor afectează desfăşurarea 
afacerilor, ele investesc în instruire. Înainte de a 
decide să plătească nişte cursuri de perfecţionare, ar 
fi de dorit să aibă o garanţie că vor obţine 
performanţe superioare din partea angajaţilor care 
vor urma aceste cursuri. Având în vedere faptul că 
fondurile afectate acestor activităţi sunt mai reduse 
decât altădată, este indispensabil pentru o 
întreprindere să cunoască raportul calitate/preţ al 
unei instruiri înainte de a se angaja în acest demers. 

Sistemul de management al ISO 10015 a fost 
implementat cu scopul de a sprijini factorii de 
conducere şi responsabilii de resurse umane să 
identifice „bunele practici” de sporire a competenţei. 
Cu ajutorul unei asemenea proceduri, factorii de 
conducere trebuie să identifice deficitele, apoi, după 
terminarea cursurilor de instruire, să pună în valoare 
cunoştinţele dobândite. La rândul lor, angajaţii care 
au beneficiat de cursuri de instruire în conformitate 
cu acest standard, trebuie să profite de acestea 
întrucât performanţele lor vor fi mai bune şi 
recunoscute de factorii de conducere. 

 

Un nou standard care necesită 
îmbunătăţiri 
 
Această dorinţă de a dispune de o bază de 

evaluare larg recunoscută nu este nouă. În mod 
surprinzător, delegaţia sud-africană a fost prima care 
a supus atenţiei comitetului tehnic ISO/TC 176, care 
răspunde de familia de standarde pentru sisteme de 
management al calităţii, o propunere de certificare a 
pregătirii şi instruirii permanente. În acest scop, a 
fost alcătuit un grup de lucru care reprezintă 
aproximativ douăzeci de ţări. Standardul ISO 10015 
a fost adoptat în sfârşit în 1999. 

Fiecare stat are o evoluţie a standardelor calităţii, în 
mod deosebit în domeniul formării. Elveţia dovedeşte 
acest lucru cu modelul EFQM. Standardele 
recunoscute la nivel internaţional sunt indispensabile 
într-o epocă în care mobilitatea personalului se practică 
intens. Alte standarde de sector, care să completeze şi 
să sprijine standardul generic pe care l-au adoptat 
reprezentanţii economiilor în curs de dezvoltare şi de 
tranziţie trebuie, totuşi, să coexiste cu acestea.  

 
Situaţia formării în Elveţia 
 
Ţara noastră nu dispune de nici un fel de materii 

prime. Industria chimică, cea bancară, asigurările, 



 Standardizarea internaţională 
 

 

10 R e v i s t a  S T A N D A R D I Z A R E A  I u l i e  2 0 0 5 

ceasornicăria şi industria mecanică – domenii de vârf – 
se bazează pe un capital uman şi social, favorizat de 
un regim de învăţământ şi de formare bine organizat. 
Întrucât acesta din urmă nu mai face faţă 
provocărilor globalizării, autorităţile elveţiene au 
întreprins o reevaluare fundamentală a 
învăţământului şi a instruirii profesionale. Ea a 
debutat cu analiza în rândul înaltelor şcoli 
specializate, care se bazează pe modelul EFQM. 
Restul utilizează standardul ISO 9000 sau 
managementul calităţii totale (TQM). După 
încheierea acestei evaluări, şcolile au fost 
reorganizate, beneficiind de o nouă acreditare de 
sector. Conferinţa universitară elveţiană, care 
reuneşte toate  universităţile, a creat Organizaţia de 
Acreditare şi de Asigurare a Calităţii, care are sarcina 
de a asigura demersurile de acreditare şi control al 
calităţii în toate universităţile. Criteriile şi procedurile 
de acreditare nu se bazează pe ISO 9000.  

Pentru a încuraja unităţile elveţiene de 
învăţământ secundar să îşi perfecţioneze calitatea, li 
s-a oferit posibilitatea de a obţine certificarea  
ISO 9000 pe baza unui fond unic pus la dispoziţie de 
Oficiul Federal de Instruire Profesională. Acest 
sprijin a fost însă suprimat în 2001. Totuşi, începând 
din luna ianuarie a aceluiaşi an, instituţiile de formare 
au putut obţine o certificare a calităţii, denumită 
EduQua. Este vorba despre o organizaţie de 
certificare privată, bazată pe criterii reunind cerinţe 
pedagogice şi calificări de instructori în diverse 
profesii. Asociaţia Elveţiană de Standardizare a 
adoptat standardul ISO 10015 pe 1 septembrie 2001. 

 
Situaţia instruirii în lume 
 
Începând in 2000, standardul ISO 10015 se 

bucură de un succes deosebit, mai ales în Suedia. În 
afară de ISO 9000, sunt utilizate şi alte modele, după 
exemplul naţiunilor OCDE care adoptă certificarea 
EFQM.  

În Germania, ISO 10015 este, practic, necunoscut, 
în timp ce standardele de calitate din domeniul 
învăţământului şi al instruirii continue se bucură de 

popularitate. Astfel, Institutul Federal pentru 
Instruire Profesională a publicat o „Listă a calităţii în 
domeniul instruirii profesionale”, cu scopul de a 
garanta o înaltă calitate în acest domeniu. Ea este 
însoţită de un catalog de cerinţe destinat celor care 
furnizează servicii de instruire, precum şi serviciilor 
de formare profesională. 

În Marea Britanie, au existat numeroase iniţiative 
în domeniul perfecţionării învăţământului. Ele s-au 
referit atât la şcoli, cât şi la colegii şi universităţi. 
Britanicii au încercat să se asigure că tot mai multe 
elemente ale acestei bune practici au fost încorporate 
în standardul ISO 10015. 

În Olanda, se consideră că sistemele calităţii în 
domeniul formării asigură un excelent mijloc de 
îmbunătăţire a calităţii, fără a fi necesară sporirea 
aportului guvernului. Se poate afirma chiar că această 
ţară dispune de excelente sisteme ale calităţii atât în 
domeniul învăţământului, cât şi al cercetării. Unele 
combină criterii specifice învăţământului cu cele ale 
modelului EFQM, recomandate de numeroşi 
specialişti. ISO 10015 a fost adoptat în 2000, dar se 
bucură de o aplicare largă. Inspectoratul Educaţiei 
este preocupat de rezultate şi de modul în care şcolile 
aplică standardele ISO 9001 şi ISO 9004.  

Întrucât Rusia s-a îndreptat spre economia de 
piaţă, trebuia să elimine lacunele din domeniul 
resurselor umane. În 1990, ea a pus la punct un 
program care vizează o reformă pe scară largă. 
Începând din 1997, standardul ISO 10015 este 
aplicat de întreprinderi care îl consideră un 
instrument adecvat pentru dezvoltarea instruirii şi a 
managementului. 

În Republica Populară Chineză, Administraţia 
pentru Standardizare a tradus standardul ISO 10015 
în chineză în 2001 şi l-a aprobat ca standard naţional. 
Începând din acest an, s-au luat măsuri pentru 
aplicarea lui în marile întreprinderi de stat şi în cadrul 
unor grupuri industriale. 

 
Traducere: Maria Bratu, din Seen in the Press, 

ianuarie-aprilie 2005 
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Cerinţele standardului ISO 9001:2000 
 
 
 
 
 
Genevieve Krebs, formator şi autor al unor cărţi de management, este şi un 
specialist de renume în domeniul calităţii şi al aplicării standardului ISO 9001 
în sectorul competenţelor şi al resurselor umane. Enjeux prezintă un extras 
din ultima sa lucrare apărută în Editura AFNOR. 
 

Lucrarea „Resursele umane – Noile practici în 
conformitate cu ISO 9001” se ocupă de procesele 
întreprinderii care sunt regrupate şi sunt necesare 
pentru obţinerea satisfacţiei clienţilor, respectând 
cerinţele acestora.  

În primul rând, vom face câteva precizări cu 
privire la proces. Procesul este o miniîntreprindere 
într-o întreprindere, care aşteaptă să primească o 
solicitare din partea unui client pentru a declanşa o 
serie de activităţi. Pentru a le realiza, procesul 
implementează resursele sale materiale şi umane. 
Aceste activităţi permit să se furnizeze un produs sau 
un serviciu clientului care a emis solicitarea sau unui 
al treilea client, şi anume utilizatorul.  

Întreprinderea trebuie să menţioneze în scris 
modul de organizare a oamenilor, resurselor şi 
proceselor pentru a obţine satisfacţia clienţilor, 
îmbunătăţindu-şi permanent performanţa. Această 
abordare diferă în mare măsură de cea a „asigurării 
calităţii”, pe care este axată versiunea 1994 a 
standardului, care cerea să se demonstreze o 
funcţionare conformă cu un model prestabilit. De 
acum înainte, abordarea este diferită şi organismul, fie 
că este o întreprindere industrială sau o colectivitate, o 
firmă sau orice alt tip de organizaţie trebuie: 

 
 Să demonstreze buna funcţionare, 

eficacitatea şi interacţiunile proceselor; 
 Să se orienteze şi mai mult spre client, 

identificând necesităţile acestuia, comunicând cu 
acesta şi evaluând satisfacţia sa; 

 Să sensibilizeze angajaţii cu privire la 
obţinerea satisfacţiei clientului şi să dea un sens 
activităţii; 

 Să consolideze responsabilitatea manage-
mentului prin comunicarea internă şi prin 
managementul resurselor umane; 

 Să ţină seama de rezultatele obţinute în 
raport cu obiectivele stabilite pentru a evalua 
eficacitatea mijloacelor, a practicilor şi a resurselor 
umane. 

 
Evoluţia majoră a versiunii 2000 a seriei de 

standarde ISO 9000 se referă la managementul 
organismului, cu abordarea bazată pe proces. Pentru 
obţinerea satisfacţiei clientului, nu se mai pune 
accentul pe asigurarea eficacităţii, ci pe îmbunătăţirea 
continuă. Ţinând seama de feedback-ul primit de la 
personal, integrând evoluţiile pieţei şi ale întregului 
mediu, acest concept permite întreprinderilor să îşi 
îmbunătăţească permanent calitatea serviciilor şi 
întregul sistem de management. 

Consecinţele acestei abordări sunt importante: 
sistemul calităţii întreprinderii este analizat din nou 
din punct de vedere al fondului şi al formei. O 
actualizare a cunoştinţelor şi o sensibilizare a 
personalului în spiritul standardului sunt obligatorii şi 
există cinci categorii de cerinţe care trebuie 
îndeplinite: responsabilitatea managementului, 
managementul resurselor, realizarea produsului 
şi/sau a serviciului, măsurarea, analiza şi 
îmbunătăţirea, organizarea sistemului de 
management al calităţii. 

Această abordare are un element în comun cu 
calitatea totală. Este vorba de interesul faţă de client, 
manifestat prin definirea cerinţelor acestuia şi 
evaluarea satisfacţiei lui. Cele cinci capitole de cerinţe 
menţionate mai sus au drept scop demonstrarea 
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capabilităţii organizaţiei de a furniza permanent 
produse şi servicii conforme, satisfăcând astfel 
cerinţele clientului şi fidelizându-l. 

 
Noile pârghii ale performanţei 
 
Unii termeni, care nu sunt avuţi în vedere în 

cadrul conceptului calităţii totale, devin adevărate 
pârghii pentru obţinerea satisfacţiei clientului. Aceştia 
sunt: 

 
 Definirea segmentelor pieţei; 
 Definirea strategiei şi a planurilor anuale; 
 Poziţia ocupată în raport cu ceilalţi 

competitori; 
 Evaluarea satisfacţiei clientului; 
 Motivarea şi satisfacţia personalului; 
 Gestiunea financiară; 
 Igiena şi securitatea; 
 Managementul de mediu de tip 14001; 
 Responsabilitatea socială. 

 
Schimbările introduse însă comparativ cu 

versiunea 1994 sunt importante: 
 

 Descrierea întreprinderii sub formă de 
procese; 

 Îmbunătăţirea continuă; 
 Aşteptările cu privire la disponibilitatea 

resurselor 
 Evaluarea satisfacţiei clientului, 
 Sensibilizarea personalului la cerinţele 

clientului şi la cerinţele reglementării; 
 Măsurile extinse la sistem, procese, produse 
şi servicii; 

 Analiza datelor colectate cu privire la 
performanţa sistemului de management al 
calităţii. 
 
Întreprinderea trebuie să îşi reorienteze 

activitatea şi procedurile spre necesităţile 
utilizatorilor, obţinerea satisfacţiei clienţilor, 
eficacitate şi evoluţia proceselor. Implementarea unui 
sistem de management bazat pe calitate este o decizie 
strategică importantă din partea managementului. 

Organizaţia trebuie să funcţioneze plasând clientul în 
centrul preocupărilor sale, utilizând calitatea ca 
instrument principal de management şi 
implementând în cultura întreprinderii principiul de 
îmbunătăţire continuă. 

Managementul resurselor umane din cadrul  
ISO 9001:2000 recomandă, de asemenea, eliminarea 
tipurilor necorespunzătoare de management. 
Resursele umane sunt acum implicate în egală 
măsură cu celelalte procese. Standardul se referă în 
mod deosebit la menţinerea competenţei 
personalului. Întreprinderea trebuie să identifice 
toate competenţele necesare diferitelor posturi, astfel 
încât activităţile să fie îndeplinite cu eficacitate 
maximă. Ea trebuie, de asemenea, să identifice 
posturile cu riscuri, iar competenţele afectate 
acestora trebuie controlate  regulat şi îmbunătăţite. 
Apoi, ea trebuie să realizeze o situaţie generală a 
competenţelor. Această acţiune se va referi la: 
competenţa personalului, formare, informare, 
managementul cunoştinţelor întreprinderii, 
infrastructurile care trebuie definite şi întreţinute, 
precum şi mediul de lucru. 

Standardul reliefează şi următoarele principii 
importante: 

 
 Leadership-ul: factorii de conducere 

stabilesc scopul şi orientările organismului şi 
creează un mediu de lucru în care angajaţii se pot 
implica pe deplin pentru realizarea obiectivelor 
organizaţiei. Ei animă întreaga organizaţie; 

 Participarea şi angajamentul salariaţilor: 
angajaţii de la toate nivelurile constituie esenţa 
unei organizaţii şi angajamentul lor total pentru 
calitate permite utilizarea tuturor competenţelor 
pentru atingerea scopului; 

 Îmbunătăţirea continuă constituie obiectivul 
permanent al organizaţiei; 

 Luarea deciziilor pe bază de fapte: deciziile 
eficace se bazează pe analiza logică şi intuitivă a 
datelor şi informaţiilor. 

 
Traducere: Maria Bratu,  
din Enjeux, nr. 252, 2005 
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Ce rol joacă standardul  
ISO 9001:2000  

în lanţul de aprovizionare? 
 

 

rganizaţia Internaţională de Standardizare a publicat de curând o broşură cu 

Acest document este destinat responsabililor 
care

ătoarele subiecte: 

 Ce este ISO 9001:2000? 
a cu  

ISO 0
sprijină ISO 9001:2000 pe 

resp s
ponsabilii că un 

furn r
le sau 

serv le
 care 

apa o

lan Bryden, secretar general al ISO, consideră 
că, 

în lanţul de aprovizionare. Această nouă broşură ISO 

al 
ISO 9000 (IAG), care a fost constituit în 2002 şi 
cup

ă faptul 
că „IAG a elaborat această broşură cu caracter 
info

u 
ISO 9001:2000 înseamnă că există o „garanţie” 

 
 
 
 
O
caracter informativ, intitulată: „ISO 9001:2000 – Ce rol joacă acest standard 
în lanţul de aprovizionare?”, disponibilă deja gratuit în secţiunea 9000 a  
web-site-ului ISO. 
 

 participă la selectarea furnizorilor şi/sau 
factorilor de decizie din domeniul achiziţiilor în 
cadrul relaţiilor dintre doi agenţi economici 
(business-to business), care pot întâlni furnizori ce 
declară că aplică un sistem de management al calităţii 
bazat pe ISO 9001:2000. 

Broşura abordează urm
 
•
• Ce înseamnă „conformitate
 90 1:2000”? 
• Cum îi 
on abili să aleagă un furnizor? 
• Cum se pot asigura res
izo  respectă standardul ISO 9001:2000? 
• Pot declara furnizorii că produse
icii  lor sunt conforme cu ISO 9001:2000? 
• Ce măsuri trebuie să se ia în cazurile în

r pr bleme? 
 
A

„în contextul dezvoltării comerţului internaţional 
şi al lanţurilor mondiale de aprovizionare, standardul 
ISO 9001:20000 este utilizat de furnizorii şi de 
clienţii din diverse state pentru a crea o încredere 
iniţială sau pentru a îi secta pe partenerii care intervin 

îi va ajuta să evite surprizele neplăcute şi să utilizeze 
la maximum întregul potenţial al ISO 9001:2000”. 

 
Broşura este elaborată de Grupul Consultativ 

rinde la ora actuală reprezentanţi ai următoarelor 
organe: ISO/TC 176 (Comitetul tehnic al ISO care 
răspunde de elaborarea şi actualizarea familiei de 
standarde ISO 9000), ISO/CASCO (Comitetul ISO 
pentru Evaluarea Conformităţii), ISO/COPOLCO 
(Comitetul ISO pentru Politica Consumatorului), 
IAF (Forumul Internaţional de Acreditare) şi IPC 
(Asociaţia Internaţională pentru Certificarea 
Personalului – fosta IATCA (Asociaţia Internaţională 
pentru Certificarea şi Formarea Auditorilor). 

 
 Copreşedintele IAG, Nigel Croft, afirm

rmativ spre uzul factorilor care se ocupă de 
aprovizionare, în relaţiile dintre doi agenţi economici 
care nu sunt neapărat certificaţi sau care chiar nu 
cunosc conţinutul standardului ISO 9001:2000. 
Broşura furnizează răspunsuri la întrebări de tipul: 

 
• O declaraţie de conformitate în raport c
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abso tă 

 de 
managem

ă clienţii dacă nu 
sunt mul

ul din principale 
obiective ale standardului ISO 9001:2000, care 
figu

lienţii organizaţiilor care declară că dispun de 
un 

Traducere: Maria Bratu,  

 

lu că toate produsele sau serviciile furnizate 
vor răspunde întotdeauna cerinţelor clienţilor ? 

• Cum poate avea certitudinea un cumpărător 
că furnizorul său dispune de un sistem

ent conform cu cerinţele ISO 9001:2000, 
pertinent pentru produsele sale ? 

• Unde intervine certificarea produselor ? 
• Ce trebuie să întreprind

ţumiţi de furnizorii lor ? 
 
Nigel Croft adaugă: „Un

rează în paragraful 1.1, este de a specifica 
cerinţele referitoare la un sistem de management al 
calităţii când un organism trebuie să îşi demonstreze 

capabilitatea de a furniza în mod regulat un produs 
conform cu cerinţele clienţilor săi şi cu cerinţele 
legale care se aplică. 

 

 

C
sistem de management al calităţii bazat pe 

standardul ISO 9001:2000 se pot aştepta ca procesul 
sau serviciul care le este furnizat să fie realizat în 
conformitate cu aceste cerinţe. La aceste aspecte s-au 
gândit specialiştii Grupului Consultativ al ISO 9000 
când au elaborat această broşură. 

 

Comunicat ISO/2005 
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Principiile certificării produselor 
Jim BEYREIS, vicepreşedinte al Underwriters Laboratories Inc. şi  

secretar al Grupului de Lucru 14 al CASCO,  
„Principiile Fundamentale ale Certificării Produselor” 

 
 
 
 
 

Dacă vi se pare că subiectul certificării produselor este foarte interesant, 
complex şi dificil, nu sunteţi singurul care are această părere. Chiar şi cei care 
au experienţă în acest domeniu se confruntă cu probleme. Totuşi, dacă  
abordăm acest subiect dintr-un punct de vedere realist şi practic, acest lucru 
ne va fi de ajutor. 
 

Certificarea produselor este practicată în multe 
moduri în numeroase state, de către organizaţii 
diferite, pentru o multitudine de produse şi scopuri. 
Terminologia şi regulile utilizate într-o schemă sau 
un sistem de certificare a produselor pot fi complet 
diferite (în unul sau mai multe moduri) de cele 
utilizate în altă schemă sau alt sistem. Uneori chiar 
aceeaşi terminologie poate fi utilizată cu o 
semnificaţie diferită de la un sistem de certificare a 
produselor la altul.  

 
„Abordarea certificării produselor dintr-o 

perspectivă practică şi realistă facilitează înţelegerea 
acesteia” 

 
Făcând ordine în certificarea 
produselor 
 
De mai bine de douăzeci de ani, ISO/CASCO, 

precum şi organismul precedent – CERTICO – au 
făcut eforturi pentru a pune ordine în domeniul 
certificării produselor. ISO a publicat mai multe 
ghiduri CASCO pe diverse aspecte ale certificării 
produselor şi activităţi de evaluare a conformităţii. 
Documentele publicate sunt deosebit de utile pentru 
furnizarea unei înţelegeri uniforme şi temeinice a 
tehnologiei de certificare a produselor. Cu toate 
acestea, certificarea produselor va continua să 
constituie o provocarea atât pentru persoanele care 

se ocupă de puţină vreme de acest subiect, cât şi de 
cele cu experienţă considerabilă în domeniu. 

În ciuda diferenţelor existente între diversele 
sisteme sau programe de certificare a produselor, 
acest subiect presupune întotdeauna cunoaşterea 
unor elemente de bază. Acestea constau în standarde, 
cerinţe, prelevare de probe, încercare, evaluare, 
decizii, autorizaţia de a utiliza o marcă sau un 
certificat şi în supraveghere. După cum se 
menţionează în Ghidul 67 ISO/CEI:2004, Evaluarea 
conformităţii – Principii fundamentale ale certificării 
produselor, aceste elemente pot fi combinate în diverse 
moduri pentru o schemă sau un sistem 
specifică/specific de certificare a produselor. 

 
Cumpărători şi vânzători 
 
Deşi certificarea produselor se concentrează pe 

produs, existenţa cumpărătorului sau a vânzătorului 
este fundamentală pentru certificarea produselor. De 
aceea, înainte să ne referim la aspectele specifice ale 
certificării produselor, este esenţial să înţelegem rolul 
cumpărătorului şi al vânzătorului implicaţi în 
procesul comercial. 

De exemplu, în cazul unui produs care va fi 
curând retras de pe piaţă, ultima persoană care îl va 
achiziţiona trebuie să fie mulţumită de calitatea 
acestuia. 

În procesul de comercializare, produsul va trece 
succesiv prin mai multe etape, de la vânzătorul  
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en gros la distribuitor, apoi la vânzătorul cu 
amănuntul şi, în sfârşit, la consumator. În domeniul 
certificării produselor, fiecare parte implicată în acest 
proces este un „cumpărător” care are cerinţe 
specifice ce trebuie îndeplinite într-un mod specific. 

În numeroase cazuri, este posibil ca unul sau mai 
mulţi cumpărători să trebuiască să demonstreze, în 
plus, că produsul îndeplineşte anumite cerinţe 
impuse de alţii, ca, de exemplu, cerinţe impuse de o 
autoritate de  reglementare sau de o companie de 
asigurări. În astfel de cazuri, autoritatea de  
reglementare sau compania de asigurări sunt nişte 
„cumpărători” în cadrul diverselor etape pe care 
produsul le parcurge în drumul său de la producător 
la consumatorul final. 

Este posibil ca fiecare din aceste părţi – 
vânzătorul en gros, distribuitorul, vânzătorul cu 
amănuntul, autoritatea de reglementare, compania de 
asigurări, precum şi cumpărătorul final - să aibă 
propriile cerinţe pe care un produs trebuie să le 
îndeplinească, mijloacele de determinare a 
conformităţii, precum şi modul în care trebuie făcută 
dovada conformităţii.  

Certificarea care corespunde cerinţelor unuia 
dintre cumpărători s-ar putea să nu satisfacă cerinţele 
altora. Când se solicită prezentarea dovezii de 
conformitate de către o terţă parte, şi anume de către 
un organism de certificare, este posibil ca numai 
certificarea emisă de anumite organisme de certificare 
de terţă parte să fie acceptată. Având în vedere că 
există mai multe alternative de deplasare a produsului 
de la furnizor la cumpărător, nu trebuie să constituie 
o surpriză faptul că se practică tipuri variate de 
certificare a produselor şi nici acela că înţelegerea 
certificării produselor şi a ghidurilor ISO/CEI 
referitoare la certificarea produselor constituie o 
provocare. 

 
Totul se reduce la încredere 
 
Deşi există o largă varietate de sisteme şi practici, 

toate tipurile de certificare a produselor au un 
element comun: dorinţa cumpărătorului final sau a 
altei părţi care intervine în lanţul de comercializare a 

produsului de a avea încredere că acesta satisface 
aşteptările legale sau de altă natură şi nevoia 
vânzătorului de a dispune de un mijloc de a furniza 
cumpărătorului o asemenea încredere. 

Când programele de certificare utilizate la ora 
actuală au fost elaborate pentru a satisface această 
necesitate fundamentală, nu existau încă ghidurile 
ISO/CEI care să furnizeze liniile directoare necesare. 
În lipsa acestora, cei care au realizat aceste programe 
au trebuit să se bazeze pe discernământul lor în 
stabilirea elementelor certificării. Procesul de 
concepţie nu a fost diferit de acela care ar putea fi 
utilizat la ora actuală pentru elaborarea unui program 
de certificare. 

 
O abordare inteligentă 
 
O abordare logică, de exemplu, ar putea începe 

cu selectarea produsului şi stabilirea părţilor 
interesate. Vor trebui apoi identificate necesităţile şi 
interesele fiecăreia dintre părţile care intervin în 
lanţul de comercializare a produsului şi trebuie 
înţelese interesele lor specifice. Abia după aceea vor 
fi stabilite prelevarea probelor, încercarea, cerinţele 
care trebuie îndeplinite şi mijloacele de comunicare a 
acestora, precum şi un mijloc de exprimarea a 
conformităţii permanente. Chiar şi în cele mai 
complexe împrejurări, o astfel de abordare constituie 
o modalitate de înţelegere a principiilor certificării 
produselor şi o nouă consultare a ghidurilor 
ISO/CEI. 

Ghidurile de evaluare a conformităţii elaborate 
de ISO/CEI vor conduce la o mai bună înţelegere a 
elementelor şi a practicii de certificare a produselor, 
precum şi la o mai bună apreciere a  modului în care 
acestea pot fi aplicate în implementarea şi 
funcţionarea certificării produselor. Astfel, ghidurile 
ISO/CEI se vor dovedi instrumente utile şi eficace 
în acest domeniu. 

 
Traducere: Maria Bratu,  

din ISO Focus, vol. 2, nr.3, 2005 
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Competenţele şi resursele umane –  
o nouă frontieră a standardizării 

Emanuelle RÉJU 
 

 
 
 
 
 
S-ar părea că s-a spus totul în legătură cu tratarea aspectului „Resurse 
umane“ în standardele din seria ISO 9000. Totuşi, alte documente s-au 
dovedit şi ele utile în acest sens. Articolul de faţă se referă la gestiunea 
predictivă a locurilor de muncă şi a competenţelor. 
 

O dată cu intrarea în vigoare a standardelor din 
seria ISO 9000:2000, resursele umane au căpătat o 
importanţă considerabilă. „Aceste standarde impun 
cerinţe în acest domeniu, în mod deosebit în cel al 
competenţelor“, afirmă Sylvain Goize, consultant la 
CAP AFNOR. Standardul ISO 9001 prezintă 
cerinţele cele mai simple: organismul trebuie să 
identifice competenţele necesare funcţionării sale, să 
le utilizeze şi să evalueze eficacitatea acţiunilor 
aplicate. Standardul ISO 9004 merge chiar mai 
departe. El cere ca organismul să se doteze cu o 
structură de „resurse umane“ care să dispună de 
planuri de formare coerente, care să anticipeze şi să 
ţină seama de evoluţia întreprinderii şi a salariaţilor. 
De asemenea, se are în vedere satisfacţia 
personalului. „Există şi referenţialul EFQM, care 
integrează cerinţele ISO 9004 şi evaluează apoi 
rezultatele obţinute, precum şi referenţiale specifice. 
Un referenţial englez, se bazează pe capacitatea 
întreprinderii de a investi în domeniul personalului“, 
adaugă Sylvain Goize.  

Dacă standardele ISO impun obligaţii în domeniul 
competenţelor, ele nu oferă „reţete“ pentru a îndeplini 
aceste cerinţe. Două documente cu caracter de 
standarde au fost elaborate în acest context pentru a 
ajuta întreprinderile să respecte conformitatea: un 
fascicul de documentare FD X 50-183 (apărut în iulie 
2002) şi un acord AFNOR, AC X 50-184. 
„Fasciculul de documentare precizează în primul 

rând cerinţele standardelor ISO în domeniul 
resurselor umane“, declară Benoît Croguennec, 
inginer la AFNOR. Cea de-a doua parte, denumită 
„De la managementul competenţelor, la 
managementul competent“, are un caracter mai 
prospectiv“. Participanţii la grupul de lucru – 
directori de resurse umane ai marilor grupuri şi 
consultanţi – au plecat în primul rând de la caietul de 
sarcini: precizările standardului ISO 9001:2000 în 
domeniul resurselor umane.  

Documentul merge mai departe. Aceşti 
specialişti consideră că din mai multe motive – 
demografice sau legislative – organismele vor purta  
răspunderea menţinerii unor angajaţi. Peste 10-20 de 
ani, acestea vor răspunde pentru faptul că au păstrat 
un angajat pe postul său, fără a-i fi dat posibilitatea 
de a opta pentru altă profesie, în condiţiile în care 
ştiau că uzina urma să se închidă. Scopul 
documentului este să „dezvolte modul de gândire al 
factorilor de conducere, să îl facă mai flexibil”. Se 
menţionează, de exemplu, că un serviciu de calitate 
nu se poate obţine decât de la nişte salariaţi 
mulţumiţi de activitatea lor. Un alt capitol se referă la 
„organismul de calificare“. Întreprinderea nu trebuie 
doar să utilizeze competenţa salariaţilor săi, ci trebuie 
să-i considere o resursă ce trebuie dezvoltată. „Este 
vorba despre o sensibilizare, precizează  
Benoît Croguennec. Nu există o reţetă în acest sens. 
Nu se oferă o metodă“. 
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Un acord cu caracter mai practic 
 
Acordul AFNOR, intitulat „Luarea în calcul a 

competenţelor în managementul întreprinderii, 
bunele practici şi feedback-urile“, are un caracter mai 
puţin teoretic. El strânge feedback-urile de la 
întreprinderile participante. Acest document conţine, 
de altfel, numeroase anexe (organigrama 
întreprinderii, plan de competenţe-competitivitate; 
exemplu de cartografie a proceselor; descriere a 
competenţelor salariaţilor, instrumente, tabele de 
polivalenţă; validarea experienţei dobândite; 
evaluarea unei acţiuni de formare, exemplu de 
dispozitiv de orientare şi comunicare internă, 
pregătirea şi desfăşurarea discuţiei individuale 
anuale). 

„Acest acord reprezintă rodul unei colaborări 
desfăşurate pe durata unui an, declară Stéphane 
Mathieu, delegat regional al AFNOR, iniţiator al 
acestui acord. Aceste tip de acţiune a fost deja utilizat 
pentru subiecte precum managementul integrat sau 
evaluarea impactului economic al unui demers al 
calităţii. Subiectul componentelor s-a impus ca o 
necesitate. Întreprinderile se confruntă cu probleme 
de interpretare a standardelor din seria ISO 9000 în 
acest domeniu, iar măsurarea eficacităţii procesului 
„resurse umane“ este unul din principalele motive ale 
neconformităţii auditorilor“. Una dintre explicaţii 
este următoarea: „Aspectul resurse umane este 
abordat ca un proces în sine, adică precum un 
demers structurat şi metodic, cu obiective, cu o 
abordare participativă şi responsabilizantă“, declară 
Stéphane Mathieu. Grupul de lucru a fost alcătuit din 
douăsprezece întreprinderi cu activităţi diferite, de la 
mici structuri industriale, la aeroportul din Toulouse-
Blagnac, trecând printr-un azil. El a fost alcătuit în 
proporţie de două treimi din conducători de 
întreprinderi, iar o treime au fost responsabili de 
resurse umane. Grupul de lucru a lucrat tot anul 2003 
şi a publicat un document în martie 2004. „Este un 
document plin de idei“, ne asigură Stéphane Mathieu.  

Se va merge mai departe în acest domeniu ? Se 
vor mai redacta şi alte documente? „Subiectele sunt 
la modă la nivel internaţional“, afirmă Stéphane 
Mathieu. Olanda doreşte ca subiectul resurselor 
umane, pe care îl consideră major, să fie înscris în 
programul de lucru european“. 

 
„Beţe în roate“ din partea francezilor 
 
Elaborarea de standarde în acest domeniu li se 

pare dificilă specialiştilor. Francezii se opun. Este 
tipic pentru ei. În această ţară, salariaţilor nu le 

convine să fie evaluaţi, cu atât mai mult cu cât există 
o corelaţie puternică între evaluare şi salariu. Este 
sigur că interesul pentru aceste probleme a fost 
relansat o dată cu abordarea bazată pe proces, cu 
evoluţia standardelor ISO 9000 şi cu creşterea 
maturităţii salariaţilor. Numeroşi conducători de 
întreprinderi consideră că nu au nevoie de 
instrumente suplimentare întrucât, după părerea lor, 
datoria şefilor este să îi evalueze pe salariaţi, „să aşeze 
omul potrivit la locul potrivit”, să angajeze persoane 
competente şi să aplice planuri de formare. Problema 
constă în faptul că ei nu evaluează capacitatea şefilor 
de a îndeplini corect acest tip de obiective !”  

Aceeaşi prudenţă o manifestă şi Benoît 
Croguennac: „Nu există încă dorinţa de a se 
standardiza activităţile de resurse umane. Or, un 
standard nu este elaborat decât dacă se manifestă o 
voinţă în acest sens. La ora actuală se vorbeşte mult de 
managementul integrat. Este nevoie de consultanţă în 
acest domeniu şi totuşi nimeni nu doreşte un standard 
referitor la managementul integrat! Există două tipuri 
de blocaje în acest domeniu comparativ cu standardul: 
legislaţia în domeniu este abundentă, iar actorii – în 
cazul de faţă – directorii generali – consideră că 
profesiunea lor nu poate fi standardizată. Sunt sigur 
că numeroşi responsabili de resurse umane vor fi 
reticenţi cu privire la standardizarea activităţii lor. 
Până acum s-au standardizat acţiuni. Acum se ajunge 
la comportamente, cunoştinţe şi la lucruri care se 
învaţă mai greu. Pe scurt, tot ce ţine de resursele 
umane pare a reprezenta „o nouă frontieră” în 
activitatea de standardizare“. 

 

 

Opinia 
specialistului 

 
Genevieve 

Krebs* 
 
 
„Standardul oferă 

un cadru 
organizat“ 

 
Enjeux: Poate fi evaluată eficacitatea resurselor 

umane? 
 
G.K: Standardele ISO cer discernământ. Se pune 

problema să evaluăm competenţele necesare pentru 
atingerea obiectivelor pe care şi le-au fixat serviciile 
întreprinderii. Când se auditează procesul „resurse 
umane“ al unei întreprinderi, se verifică, de exemplu, 
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dacă planul de formare stabilit a fost bine realizat. 
Or, adesea, acesta are mai degrabă un aspect formal. 
În realitate, activităţile cotidiene au prioritate. Acest 
gen de abatere de la un obiectiv propus apare adesea 
în activitatea de certificare, reprezentând chiar o 
cauză a neconformităţii certificării în raport cu  
ISO 9000, din cauza lipsei de coerenţă. 

 
E.: Ce ne puteţi spune despre politica de 

angajare a personalului? 
 
G.K.: Nu există în standardul ISO 9000 o 

prescripţie în acest domeniu. Acest document este 
deosebit de important pentru mine când efectuez un 
audit de resurse umane. De fapt, reiau procesul de la 
A la Z.  

 
E.: Ce instrumente utilizaţi? 
 

G.K.: Am renunţat la chestionare, punând 
accentul pe consfătuiri sau mese rotunde. 

 
E.: Dar standardul? 
 
G.K.: Standardul oferă un cadru organizat. Nu te 

poţi abate de la el. În cadrul standardului însă eu 
încurajez oamenii să dea frâu liber imaginaţiei! 

 
*Consultant, autoare a numeroase lucrări, dintre care 

menţionăm : „Resursele Umane – Noi practici în conformitate 
cu standardul ISO 9001”. Cartea a apărut la editura AFNOR. 
Genevieve Krebs este director al Institutului Francez pentru 
Dialog şi Management. 
 

Traducere : Maria Bratu,  
din Enjeux, nr. 252, 2005 
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Standardizarea în  
domeniul protecţiei cetăţeanului 
Marie-Claire BARTHET 
 
 
 
 
 
 
În ce stadiu se află iniţiativele în domeniul standardizării securităţii şi al 
protecţiei cetăţeanului? Atât ISO, cât şi CEN, au elaborat recomandări în acest 
sens. Articolul de faţă ne prezintă activitatea desfăşurată în  Franţa de Grupul 
de Acţiune Strategică pentru Securitatea şi Protecţia Cetăţeanului. 
 

Documentele cu privire la securitatea şi protecţia 
cetăţeanului, elaborate în SUA de către ANSI 
(Institutul American de Standardizare), la nivel 
internaţional de ISO, prin intermediul unui grup  
ad-hoc şi la CEN de către WG 161, Securitatea şi 
protecţia cetăţeanului, au contribuit la crearea în Franţa a 
unui grup de acţiune strategică (GIS) care se ocupă 
de această tematică şi care şi-a ţinut prima întrunire 
de lucru în ianuarie. Un grup ad-hoc al Grupului 
Interministerial pentru Standardizare (GIN) tratează, 
de asemenea, acest subiect.  

Grupul de Acţiune Strategică îl are ca preşedinte 
pe Jean-Pierre Walbecque, director tehnic la Thalès 
Sécurité şi ca vicepreşedinte pe Jean-Marc Picard, 
însărcinat cu această misiune la Institutul Naţional de 
Studii Superioare de Securitate (INHES). Constituit 
pentru o perioadă de douăsprezece luni, el şi-a 
propus următoarele patru obiective: mobilizarea 
comunităţilor interesate şi constituirea unei 
platforme pentru schimburi între diversele sectoare; 
efectuarea unei supravegheri în domeniul 
standardizării  şi urmărirea iniţiativelor internaţionale, 
europene şi naţionale pe acest subiect; coordonarea  
documentelor, în vederea constituirii unei poziţii 
franceze omogene, precum şi identificarea temelor 
care vor fi tratate cu prioritate în standarde; 
susţinerea poziţiilor naţionale de către grupurile 
participante la lucrările  CEN şi ISO. Se vor elabora 
standarde vizând întărirea securităţii şi a protecţiei 
cetăţenilor contra tuturor tipurilor de ameninţări care 
pot afecta viaţa lor de zi cu zi (situaţii de criză, 

catastrofă sanitară, terorism, crimă organizată). 
Grupul reuneşte autorităţile statului (Ministerul 
Apărării, Ministerul de Interne, Ministerul Industriei, 
Ministerul Ecologiei,  Ministerul Transporturilor şi 
Ministerul Agriculturii), producătorii din domeniul 
apărării (EADS, SAGEM, Thalès), alte întreprinderi 
(Gaz de France, Legrand, Veolia, Total), Institutul 
Naţional pentru Mediul Industrial şi Riscuri 
(INERIS). 

 
Recomandări internaţionale 
 
„Prima reuniune de lucru ne-a dat posibilitatea 

să ne asigurăm de faptul că obiectivele GIS au fost 
bine înţelese: trebuie să ne ocupăm de programare, 
nu să elaborăm standarde”, afirmă Alain Khemili, 
responsabil în domeniul securităţii şi al apărării la 
AFNOR. GIS a examinat raportul final al grupului 
ad-hoc al ISO, care, la sfârşitul lui decembrie a 
formulat recomandări Biroului de Management 
Tehnic (TMB): crearea unui comitet de coordonare 
în domeniul securităţii, stabilirea unor linii directoare 
care să ţină seama de aspectele de securitate, 
destinate comitetelor tehnice, elaborarea unui 
standard-cadru cu privire la managementul 
securităţii, crearea unui portal web cu standardele de 
interes, activarea ISO/TC 223, Protecţia civilă, al cărui 
plan de afaceri a fost publicat în 2002, elaborarea 
unui International workshop agreement (IWA) cu 
privire la continuitatea activităţilor după producerea 
unei catastrofe. Acest referenţial se bazează pe 
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documente americane şi britanice, precum standardul 
NFPA (National Fire Protection Association) 1600 
Business continuity. Pentru protejarea infrastructurilor 
construcţiilor, trebuie examinate şi actualizate 
standardele ISO referitoare la proiectarea clădirilor şi 
trebuie utilizate studiile efectuate de National Institute 
for Standards and Technology (NIST) pentru World 
Trade Center. Alte recomandări cu caracter de sector 
au fost propuse în domeniul identificării persoanelor, 
al securităţii informatice sau al sănătăţii (sterilizare, 
decontaminare). „Securitatea priveşte direct aproape 
treizeci de comitete tehnice. Cinci sute de standarde 
(de la transportul cu containerele, la biometrie, 
trecând prin cardurile bancare) pot fi utilizate direct”, 
relevă Alain Khemili. 

 
Opt grupuri de lucru europene 
 
La nivel european, o primă inventariere a 

temelor de standardizare a fost realizată, la sugestia 
Comisiei Europene şi a Europol. CEN/WG 161, 
Securitatea şi protecţia cetăţeanului, a creat opt grupuri de 
lucru care se ocupă de următoarele domenii: servicii 
de urgenţă, controlul frontierelor, reducerea 
aspectelor criminogene ale produselor, lupta contra 
terorismului, caracteristicile RNBC (radiologice, 
nucleare, bacteriologice şi chimice) şi protecţia 
infrastructurilor sensibile utilizate în transportul 
maritim, construcţii, furnizarea de energie. Aceste 
grupuri s-au reunit din noiembrie 2004 până în 
ianuarie 2005, în vederea perfecţionării domeniului 
lor şi a definirii perimetrului lor de activitate. Astfel, 
grupul care se ocupă de transportul maritim a propus 
mai multe subiecte: cerinţe referitoare la 
infrastructură, calificarea personalului implicat în 
evaluarea şi managementul riscurilor, cerinţe 
referitoare la inspecţie, standarde de urgenţă pentru 
reducerea riscurilor unui accident, detectarea 
substanţelor periculoase, transportul materialelor 
energetice brute.  

GIS a adoptat acelaşi domeniu de lucru ca şi 
WG 161 şi a creat opt grupuri de lucru-oglindă ale 
cărui reuniuni sunt programate în funcţie de cele 
europene. La sfârşitul anului, el va fi în măsură să 
furnizeze un plan  al documentelor de standardizare 
care pot contribui la îndeplinirea obiectivului de 
protecţie a cetăţenilor, o inventariere a lucrărilor în 
curs de desfăşurare, precum şi o listă a subiectelor 
prioritare care trebuie tratate în standarde şi va face 
nişte recomandări Comitetului de Orientare şi de 
Elaborare a Planurilor de Perspectivă (COP) cu 
privire la un program de lucru. Acesta va face o 
distincţie între subiectele care ar fi de dorit să fie 

tratate (repartizarea de teme a structurilor existente, 
crearea unor comisii noi), cele care necesită 
documente de referinţă şi cele care trebuie să facă 
obiectul unei supravegheri.  

 
Opinia 

experţilor 
 
 

Jacques Siess* 
 

„Standardizarea 
sporeşte 

eficacitatea 
sistemului” 

 
Grupul ad-hoc Securitatea şi protecţia cetăţeanului, 

care face parte din Grupul Interministerial de 
Standardizare (GIN) şi care reuneşte reprezentanţi ai 
autorităţilor statului, stabileşte recomandări şi 
propune priorităţi. Propunem o schemă de forma 
literei Y: „nodul” reprezintă accidentul, piciorul 
literei înfăţişează consecinţele acestuia, iar cele două 
„braţe”, elementele care precedă accidentul: unul 
corespunde riscurilor industriale sau catastrofelor 
naturale, celălalt ameninţărilor din partea  
persoanelor rău intenţionate, teroriştilor, 
delincvenţilor. În cele două „ramuri” se regăsesc 
toate măsurile pentru prevenirea agresiunilor şi 
riscurilor, măsuri care necesită standarde. Grupul ad-
hoc recomandă să se trateze cu prioritate „ramura 
ameninţări”, cea mai puţin abordată la ora actuală.  

Ţinem să fim reprezentaţi la GIS, ale cărui 
lucrări au demarat bine. Toate domeniile de interes 
vor fi tratate: controlul frontierelor, biometria, 
sistemele de control al bagajelor sau de supraveghere 
a containerelor. Informaţiile joacă un rol 
fundamental în combaterea ameninţărilor, iar 
schimbul de informaţii necesită standarde. 
Transliterarea numelor proprii, de exemplu, creează 
probleme: numele aceleiaşi persoane se termină în 
„schi” în Franţa, în „sky” în Marea Britanie şi în 
„skij” în Suedia. Standardizarea va spori eficacitatea 
sistemului în domeniul informaţiilor care coincid.  

Un buletin de identitate internaţional sau un 
fişier asociat cu un paşaport pot indica rasa sau 
religia unei persoane ? Statele Unite pledează pentru 
adoptarea acestui sistem, în timp ce numeroase state 
europene se opun. Standardul ar putea prevedea 
existenţa unor domenii, dar în unele state legea nu va 
permite furnizarea şi difuzarea informaţiilor. 
Delimitarea dintre standardizare şi reglementare 
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diferă de la o naţiune la alta. Cum să se elaboreze 
standarde coerente care să respecte reglementările ? 
GIN are în vedere toate aceste probleme. Protecţia 
cetăţeanului trebuie asigurată prin respectarea 
libertăţilor statului şi a prerogativelor legale.  

 
Jean-Marc 
Picard** 

 
 

„Standardele 
permit reunirea 

cerinţelor tehnice 
în cadrul unor 
documente” 
 
 

Securitatea şi protecţia cetăţeanului se află la 
ordinea zilei la ora actuală în standardele 
internaţionale iniţiate de Statele Unite şi adoptate de 
Uniunea Europeană. Standardizarea, care este 
preocupată de problemele organizaţiilor şi de 
protecţia mediului, se înscrie astfel în domeniul 
prerogativelor statului, în cazul de faţă fiind vorba 
despre securitate şi de corolarul său, apărarea 
libertăţilor publice. Standardele sunt utile pentru 
realizarea unei armonizări tehnice şi necesare pentru 
dezvoltarea economică. Totuşi, modul lor de 
elaborare, prin consens, nu poate înlocui procesul 
democratic şi pe cel politic care prevalează în 
domeniul securităţii cetăţeanului. De exemplu, 

cetăţenii nu ar înţelege de ce un standard trebuie să 
stabilească o modalitate de control la graniţă, atâta 
vreme cât acest aspect ţine de nişte decizii 
administrative sau politice. Standardizarea  oferă 
perspective foarte interesante prin capacitatea sa de a 
reuni cerinţele tehnice, mai ales la nivel european. Ea 
poate fi un instrument complementar dreptului dar 
nu trebuie să impieteze asupra legii sau reglementării. 
În afară de rolul său de garant al securităţii şi al 
libertăţilor publice, Ministerul de Interne, pentru  
Securitatea Statului şi Libertăţile Locale, trebuie să 
colaboreze cu factorii economici. Asigurarea unei 
politici de securitate la nivel european presupune 
aplicarea proceselor de elaborare a standardelor şi de 
control al conformităţii cu cooperarea europeană în 
domeniul securităţii. GIS permite iniţierea unei 
activităţi naţionale în domeniul standardizării prin 
reunirea tuturor părţilor interesate. Ministerul îşi 
propune să identifice împreună cu acestea soluţii 
acceptabile din punct de vedere tehnic şi juridic, în 
vederea respectării libertăţilor publice. 

 

 
*Inginer în domeniul înarmării, director general al Centrului 

de Standardizare în domeniul Apărării şi responsabil ministerial 
pentru standardizare la Ministerul Apărării 

**Vicepreşedinte al GIS, în domeniul securităţii şi protecţiei 
cetăţeanului, reprezentant al Ministerului de Interne, însărcinat 
cu misiunea pe lângă directorul Institutului Naţional de Studii 
Superioare de Securitate (INHES). 

 
Traducere: Maria Bratu,  
din Enjeux, nr. 253, 2005
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ISO 22000 pentru asigurarea  
integrităţii lanţului alimentar 

Jacob FAERGEMAND şi Dorte JESPERSEN 
 
 
 
 
 
Deficienţele din cadrul lanţului alimentar pot fi periculoase şi deosebit de 
costisitoare. Standardul ISO 22000 cu privire la sistemele de management al 
securităţii alimentelor este proiectat pentru a furniza securitate, asigurând 
faptul că nu există verigi slabe de-a lungul lanţului alimentar. 
 

ISO 22000, Sisteme de management pentru securitatea 
alimentelor - Cerinţe de-a lungul lanţului alimentar, este 
deocamdată în stadiu de proiect final de standard 
internaţional (FDIS). Se consideră că va fi disponibil 
ca standard internaţional în cursul lui 2005. 
Standardul poate fi aplicat singur sau împreună cu 
alte standarde pentru sisteme de management, 
precum ISO 9001:2000, cu sau fără certificare 
independentă (de terţă parte) a conformităţii. 

 
La ce se referă standardul? 
 
ISO 22000 specifică cerinţele pentru un sistem 

de management al securităţii alimentelor în cadrul 
unui lanţ alimentar, în care o organizaţie: 

 
 Trebuie să demonstreze capabilitatea sa de a 

controla riscurile de securitate a alimentelor pentru a 
furniza în mod temeinic produse finale sigure care 
îndeplinesc atât cerinţele convenite cu clientul, cât şi 
pe cele ale reglementărilor care se aplică în domeniul 
securităţii alimentelor; 

 Îşi propune să sporească satisfacţia clientului 
prin controlul efectiv al riscurilor de securitate a 
alimentelor, incluzând procese de actualizare a 
sistemului. 

 
Cine sunt utilizatorii avuţi în vedere? 
 
ISO 22000 se poate aplica tuturor tipurilor de 

organizaţii din cadrul lanţului alimentar, de la 

trecând prin fabricanţii de alimente, operatorii din 
transporturi şi depozitare şi furnizori, până la 
comercianţii cu amănuntul şi serviciile din domeniul 
alimentar – împreună cu organizaţiile de legătură, 
precum producătorii de echipamente, ambalaje, 
agenţi de curăţare, aditivi şi ingrediente.  

Securitatea alimentelor se referă la p

producătorii de nutreţuri şi producătorii primari, 

rezenţa şi la 
nive

e ce este important acest standard 

rganizaţiile care produc, fabrică, mânuiesc sau 
furn

lurile de riscuri ale alimentelor în momentul 
consumului (cel afectat este consumatorul). Întrucât 
riscurile care ameninţă securitatea alimentelor pot fi 
prezente în orice etapă a lanţului alimentar, este 
esenţial un control adecvat de-a lungul întregului lanţ 
alimentar. Astfel, securitatea alimentelor este o 
responsabilitate comună, asigurată în principal prin 
eforturile combinate ale tuturor părţilor implicate de-a 
lungul lanţului alimentar. 

 
D
acum? 
 
O
izează alimente recunosc dorinţa tot mai mare pe 

care o au consumatorii ca ele să demonstreze şi să 
furnizeze dovada adecvată a capacităţii lor de a 
identifica şi a controla riscurile de securitate ale 
alimentelor, precum şi numeroasele condiţii care 
influenţează securitatea alimentelor. Standardul  
ISO 9001:2000 referitor la managementul calităţii nu 
se referă în mod specific la securitatea alimentelor. În 
consecinţă, numeroase state, precum Danemarca, 
Olanda, Irlanda şi Australia au elaborat standarde 
naţionale voluntare şi alte documente care precizează 
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condiţiile de auditare ale sistemelor de management a 
securităţii alimentelor. 

Numărul mare de standarde naţionale a creat 
con

a ce se referă el? 

tandardul va combina elemente-cheie general 
recu

 Comunicare interactivă 

omunicarea de-a lungul lanţului alimentar este 
esen

 Managementul sistemelor 

ele mai eficiente sisteme de securitate a 
alim

ntu

 Controlul riscurilor 

istemele eficiente care pot controla riscurile ce 
ame

SO 22000 se poate aplica tuturor 

O 22000 va combina în mod dinamic 
prin

rame de 
prem

mentenanţă sunt 
utili

l HACCP este utilizat pentru a administra 
pun

are sunt avantajele pentru 

vantajele pentru organizaţiile care 
imp

 Comunicare organizată, cu obiective fixate 
într

selor (la nivel intern şi  
de-a

ăţită; 
uţină verificare 

dup c
cient şi mai dinamic al 

risc
l sunt supuse 

ana
nt sistematic al programelor de 

prem
argă aplicare datorită concentrării pe 

fuzie. În consecinţă, este nevoie să se armonizeze 
standardele naţionale la nivel internaţional. Acesta a 
fost motivul pentru care Asociaţia Daneză de 
Standardizare (DS) a propus în 2001, secretariatului 
ISO/TC 34, „Produse alimentare”, o nouă temă de 
lucru pentru un standard de sisteme de management 
al securităţii alimentelor. 

 
L
 
S
noscute pentru a asigura securitatea alimentelor 

de-a lungul lanţului alimentar, după cum urmează: 
 

 
C
ţială pentru a asigura că toate riscurile relevante 

ale securităţii alimentelor sunt identificate şi 
controlate în mod adecvat la fiecare pas, în cadrul 
lanţului alimentar. Aceasta înseamnă comunicarea 
necesităţilor organizaţiei tuturor organizaţiilor care 
intervin în lanţul alimentar. Comunicarea cu clienţii 
şi furnizorii, pe baza informaţiilor generate de analiza 
sistematică a riscurilor va constitui un sprijin în 
stabilirea cerinţelor clientului şi ale furnizorului cu 
privire la fezabilitatea, necesităţile şi impactul lor 
asupra produsului final. Standardul va necesita ca o 
asemenea comunicare să fie planificată şi menţinută. 

 

 
C
entelor sunt proiectate, administrate şi 

actualizate în cadrul unui sistem de management 
structurat şi încorporat în activităţile 
manageme lui global al organizaţiei. Acesta aduce 
beneficii maxime organizaţiei şi părţilor interesate. 
ISO 22000 va ţine seama de cerinţele standardului 
ISO 9001:2000 pentru a spori compatibilitatea celor 
două standarde şi a permite implementarea lor 
comună sau integrată. 

 

 
S
ninţă securitatea alimentelor la niveluri 

acceptabile în cadrul produselor finale care sunt 
furnizate în următoarea verigă a lanţului alimentar 
necesită o integrare echilibrată a programelor de 

premise1) şi un plan HACCP (Analizele în Punctele 
Critice de Control) detaliat. 

 
I
tipurilor de organizaţii din cadrul 
lanţului alimentar 
 
IS
cipiile HACCP şi paşii de aplicare cu programele 

de premise, utilizând analiza riscurilor pentru a 
determina strategia care trebuie utilizată pentru a 
asigura controlul riscurilor prin combinarea 
programelor de premise cu planul HACCP. 

Standardul va clarifica conceptul de prog
ise. Acestea sunt divizate în două subcategorii: 

programe de infrastructură şi mentenanţă şi 
programe operaţionale de premise. 

Programele de infrastructură şi 
zate pentru a exprima cerinţele fundamentale de 

igienă a alimentelor şi buna practică acceptată 
permanent, în timp ce programele operaţionale de 
premise sunt utilizate pentru a controla sau a reduce 
impactul riscurilor identificate de securitate a hranei 
asupra produsului sau a mediului de în care se 
fabrică.  

Planu
ctele critice de control determinate şi pentru a 

elimina şi preveni sau reduce riscurile specificate care 
ameninţă securitatea produsului, aşa cum au fost ele 
determinate în timpul analizei riscurilor. 

 
C
utilizatori? 
 
A
lementează standardul sunt următoarele: 
 

e partenerii comerciali; 
 Optimizarea resur

 lungul lanţului alimentar); 
 Documentaţie îmbunăt
 O mai bună planificare, mai p

ă în heierea procesului; 
 Un control mai efi

urilor de securitate a alimentelor; 
 Toate măsurile de contro

lizei riscurilor; 
 Manageme
ise; 
 L

rezu eltat le finale; 
 Bază validă pentru luarea deciziilor; 
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 Eforturi corespunzătoare sporite; 
 Control centrat pe necesităţi; 
 Economii de resurse prin reducerea 

siste l

are sunt avantajele pentru alte 

vantajele pentru alte părţi interesate pot 
incl

 Încrederea că organizaţiile care 
imp e

r

tandardul furnizează valoare adăugată datorită 
urm

 Este un standard internaţional; 
 pentru 

arm z
nevoie de el; 

anţ 
alim a

me or de audit care se suprapun. 
 
C
părţi interesate? 
 
A

ude: 
 

lem ntează standardul au capabilitatea de a 
identifica şi controla riscurile de securitate a 
alimentelo ; 

 
S
ătoarelor caracteristici: 
 

 Asigură potenţialul necesar
oni area standardelor naţionale; 

 Producătorii de alimente au 
 Are valoare de referinţă pentru întregul l

ent r; 
 Furnizează un cadru de referinţă pentru 

certificarea de terţă parte; 
 Umple golul existent între ISO 9001 şi 

HACCP; 
 Contribuie la o mai bună înţelegere a Codex 

Alim ten arius şi facilitează elaborarea acestuia; 
 

 Este un standard care poate fi utilizat la 
auditare întrucât are cerinţe clare; 

 Se sprijină mai degrabă pe abordarea bazată 
pe proces decât pe abordarea bazată pe produs; 

 Este adecvat pentru organismele care emit 
reglementări. 

 
Stadiul standardului 
 
Standardul ISO 22000 este la ora actuală în 

stadiul de proiect final de standard internaţional 
(FDIS). Se consideră că va apărea ca standard 
internaţional în septembrie 2005.  

 
Standardul este elaborat de grupul de lucru  

WG 8, Sisteme de management pentru securitatea 
alimentelor, ISO/TC 34, Produse alimentare. Cea de-a 
şasea întrunire a grupului de lucru a avut loc pe 21-
22 iunie 2004 la Copenhaga. 

 
1)Un program de premise este o procedură sau o 

instrucţiune specificată care este caracteristică naturii şi 
dimensiunii unei operaţii şi care sporeşte şi/sau menţine 
condiţiile operaţionale pentru a realiza un control mai eficient al 
riscurilor de securitate a alimentelor. Această procedură sau 
instrucţiune controlează posibilitatea apariţiei riscurilor de 
securitate a alimentelor şi contaminarea sau proliferarea lor în 
produs(e) şi în mediul de fabricare a acestora. 

 
Traducere: Maria Bratu, din  

ISO Management Systems, vol. 4, nr. 5, 2004 
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Biocarburanţii şi biomasa 
. 

 
 
 
 
 
 
Biocarburanţii reprezintă o contribuţie la diversificarea energetică şi la 
reducerea poluării generate de gazele cu efect de seră. Pe aceştia mizează 
Institutul Francez al Petrolului (IFP). Articolul de faţă ne oferă posibilitatea de 
a cunoaşte stadiul pe care l-a atins standardizarea în acest domeniu. 
 

Până în anii ’50, carburanţii de origine vegetală – 
denumiţi şi biocarburanţi (carburanţi ecologici) – 
erau utilizaţi în mare măsură, după care au fost 
marginalizaţi din cauza competitivităţii lor 
economice reduse comparativ cu carburanţii de 
origine fosilă. De douăzeci de ani a crescut interesul 
pentru biocarburanţi, în mod deosebit din motive de 
independenţă energetică faţă de petrol şi pentru că 
rezolvă problemele de poluare urbană. Biocarburanţii 
au, totuşi, un cost de producţie ridicat. Viitorul lor 
rămâne însă promiţător în contextul preocupării de 
reducere a consumului de petrol şi al emisiilor de 
gaze cu efect de seră. Comunitatea Europeană a 
propus, de altfel, în 2003 ca până în 2005-2010 
biocarburanţii să contribuie cu 2 şi respectiv 5,75% la 
consumul energetic al transporturilor terestre faţă de 
0,5%, cantitate utilizată la ora actuală.  

În afară de faptul că biocarburanţii nu derivă din 
petrol, utilizarea lor permite o reducere a emisiilor de 
gaze cu efect de seră de la 15 până la 70%; estimarea 
reducerii este diferită în funcţie de studii şi depinde 
de materiile prime folosite, de biocarburanţii avuţi în 
vedere şi de coeficientul lor de încorporare. 
Posibilitatea utilizării lor în amestec, fără  a fi 
necesară realizarea unei reţele de distribuţie specifice 
constituie un avantaj important comparativ cu alţi 
carburanţi alternativi, precum gazul de petrol 
lichefiat (GPL) sau gazul natural pentru vehicule 
(GNV), obţinute prin realizarea unei reţele de 
distribuţie specifice şi de adaptare a vehiculelor. 

În condiţiile în care consumul de carburanţi în 
transporturi se va dubla în perioada 2000-2003, 
generând importante cantităţi de emisii de gaze cu 

efect de seră, utilizarea pe scară largă a 
biocarburanţilor reprezintă o soluţie importantă. 
Aceasta se loveşte, totuşi, de câteva obstacole: în 
Europa, costul lor rămâne mult mai ridicat decât cel 
al carburanţilor fosili, iar impactul lor asupra 
mediului rămâne limitat întrucât, la ora actuală, sunt 
utilizaţi în cantitate redusă. În plus, producerea unor 
cantităţi suficiente pentru a răspunde obiectivelor de 
consum impuse în Europa în 2010 constituie o reală 
provocare. Trebuie depuse, deci, eforturi de 
cercetare înainte de a se trece la carburanţii vegetali. 

IFP desfăşoară de douăzeci de ani lucrări de 
cercetare şi dezvoltare pentru a elabora proceduri de 
obţinere a carburanţilor şi a studia impactul utilizării 
lor asupra motoarelor. Aceste lucrări vizează 
reducerea costurilor de producţie, diversificarea 
surselor care permit producerea lor (utilizarea 
materiei prime celulozice: lemn, paie) şi folosirea 
unor metode care să permită producerea 
componentelor păcurii, plecând de la etanol. 

 
Filiera etanol 
 
Biocarburantul cel mai utilizat în lume este, de 

departe, etanolul, un alcool obţinut din fermentarea 
zaharurilor (sfeclă, trestie de zahăr) sau a amidonului 
(grâu, porumb) după hidroliză. Caracteristicile sale 
intrinseci îl fac potrivit pentru motoarele care 
funcţionează pe bază de benzină. El este utilizat  mai 
ales în Brazilia şi în Statele Unite, unde este 
amestecat cu benzina în proporţie de 25% sau 10% 
sau este utilizat în stare pură. În Europa, acest 
amestec nu este autorizat decât în proporţie de 5%. 
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Cel mai adesea, mai ales în Franţa, etanolul este 
amestecat cu benzina după tratarea cu ETBE  
(etil-terţio-butil-eter), pentru care IFP a elaborat un 
procedeu de producţie. ETBE poate fi amestecat cu 
benzina în proporţie de 15% şi prezintă avantajul de 
a fi compatibil cu motoarele existente. Într-adevăr, 
amestecarea directă a etanolului cu benzina ridică 
unele probleme tehnice: amestecul de benzină-etanol 
are o presiune de vapori ridicată şi nu tolerează 
prezenţa urmelor de apă (problema separării fazei de 
benzină de faza de etanol este critică la stocarea în 
cuvă). Aceste dificultăţi pot fi depăşite printr-o 
reformulare a acestor benzine şi eliminarea urmelor 
de apă din cuve. 

„Peste cinci-zece ani, etanolul va putea fi produs 
şi din biomasă, şi anume din paie, coceni de porumb, 
reziduuri de lemn şi deşeuri organice precum 
nămolurile de la staţiile de epurare”, explică Daniel 
Ballerini, şeful serviciului Biotehnologie şi Chimie a 
Biomasei de la IFP. Acest institut studiază 
fezabilitatea filierei celuloză. Ideea se bucură de 
succes nu numai în Franţa, unde IFP desfăşoară 
aceste studii împreună cu Institutul Naţional de 
Cercetări Agronomice (INRA) şi CNRS, dar şi în 
lume: în Statele Unite, în Finlanda, Suedia sau 
Olanda. Această soluţie pare a deschide noi 
perspective cu privire la reducerea considerabilă a 
gazelor cu efect de seră şi este economică comparativ 
cu procedeele clasice. 

 
Filiera biodiesel (motorină de origine 
vegetală) 
 
Biocarburanţii compatibili cu motoarele diesel 

sunt obţinuţi din uleiul de rapiţă sau de floarea 
soarelui (în Europa) şi de soia (în Statele Unite). 
Acest ulei nu se utilizează ca atare la motoare. Pentru 
a fi compatibil cu motorul, el trebuie să reacţioneze 
cu metanolul, pentru a fi transformat în ester, un 
ester metilic al uleiului vegetal (EMVH), mai 
cunoscut în Franţa sub denumirea de „diester R”. 
Acest biodiesel nu are efect de seră.  

Există un consens cu privire la EMHV întrucât 
utilizarea lor nu ridică aproape nici o problemă 
pentru motoarele diesel”, afirmă Xavier Montage, şef 
al Serviciului Carburanţi, Lubrifianţi şi Emisii de la 
IFP. Prezenţa sa în proporţie de 5% în motorine a 
devenit banală, deci total transparentă pentru client. 
Pentru a nu genera efecte de poluare semnificativă a 
mediului, este necesar un amestec în proporţie de 
30%. La ora actuală, numai o treime din vehiculele 
de transport în comun din unele oraşe ale lumii sunt 
autorizate a funcţiona pe baza acestui combustibil. 

Un procedeu de producere a biodieselului a fost 
elaborat de IFP la începutul anilor ’90 şi este 
comercializat la ora actuală de filiala Axens sub 
denumirea de Esterfip. 

Acest procedeu este utilizat din 1992 de către 
societatea Sofiprotéol la Compiègne.  

Comparativ cu filiera etanol, filiera biodiesel este 
afectată de randamentul scăzut la hectar al culturilor 
de rapiţă. Necesităţile de biodiesel vor creşte însă 
pentru că tot mai multe automobile europene vor 
poseda motoare diesel. În 2002, vehiculele echipate 
cu motoare diesel au reprezentat 40% din cele 
înmatriculate în Europa şi două treimi din cele 
înmatriculate în Franţa. Din acest motiv, Franţa 
importă 30% din consumul său de păcură şi exportă 
3-4 milioane de tone de benzină anual. Pentru a face 
faţă cerinţelor noilor directive europene, în 2010 
Franţa va trebui să producă 2,65 de milioane de tone 
de EMHV, adică de aproximativ două ori mai mult 
decât şi-au propus producătorii. 

Filiala biodiesel generează, de asemenea, 
glicerina un produs utilizat în industria cosmetică şi 
în cea farmaceutică şi de care piaţa este saturată. 
Dacă se va produce o cantitate mai mare de 
biodiesel, vor trebui găsite noi utilizări pentru 
glicerină. De aceea, IFP lucrează de câţiva ani la un 
nou procedeu de producere a esterilor din uleiuri. 
Acesta a fost brevetat şi este pe punctul de a fi 
comercializat. El se bazează pe o reacţie chimică de 
„cataliză eterogenă”. Aceasta permite obţinerea 
directă a unei glicerine de bună calitate, cu 
randamente îmbunătăţite, dar şi a esterilor metilici de 
soia sau de palmier, soluţie care este posibil să fie de 
interes pentru piaţa americană şi cea asiatică. 

Acest procedeu prezintă interesul de a produce 
un nou biodiesel ecologic. Utilizând etanolul în locul 
metanolului la fabricarea esterului, cercetătorii au 
produs un ester etilic al uleiului vegetal (EEVH), o 
soluţie interesantă de a obţine un biodiesel ecologic 
în proporţie de 100%, introducând etanolul în 
păcură. Totuşi, acest procedeu este costisitor întrucât 
etanolul de origine agricolă este de trei ori mai 
costisitor decât metanolul. Din punct de vedere al 
adaptării la motoarele existente, EEVH a fost deja 
încercat şi corespunde pe deplin. Pe de altă parte, 
IFP caută soluţii de a transforma glicerina şi de a o 
integra în grupa păcurii.  

 
Carburanţii de sinteză: o altă soluţie  
 
Specialiştii studiază o altă posibilitatea care ar 

putea oferi perspective interesante pe termen mediu. 
Este vorba de BTL („biomass to liquid”). Aceşti 
biocarburanţi sunt obţinuţi din transformarea, într-o 
primă etapă, a biomasei (reziduuri cerealiere, 
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forestiere, organice) în gaz prin gazeificarea la înaltă 
temperatură, apoi, într-o a doua etapă, acest gaz este 
transformat în păcură, conform procedeului Fischer-
Tropsch. Acest din urmă procedeu este utilizat, de 
altfel, pentru producerea carburanţilor sintetici, 
plecând de la gaz natural sau cărbune. În orice caz, 
hidrocarburile de sinteză obţinute sunt de excelentă 
calitate. IFP şi CEA studiază această cale. 

Biocarburanţii vor reprezenta o soluţie 
interesantă în statele care produc mai multe forme de 
energie în anii următori. 

Obiectivul european, care prevede producerea 
de hidrocarburi care să contribuie în proporţie de 
5,75% la aprovizionarea cu energie în 2005 pare 
teribil de ambiţios. Pentru atingerea lui, în condiţii 
economice şi de mediu corespunzătoare, mai rămân 
multe de făcut. Principalii factori implicaţi în Franţa 
(ADEME, CEA, CNRS, IFP, INRA, factorii 
industriali) depun eforturi susţinute pentru crearea 
unui program naţional denumit „Biocarburanţii”, 
similar cu cel existent în Statele Unite şi Suedia. 
Biocarburanţii se vor bucura de o largă utilizare. Ei 
vor face parte, alături de GPL sau GNV, precum şi 
de alte tehnologii (vehicule mixte, pile cu 
combustibili) din peisajul energetic al anilor viitori. 

 
Biodiesel: un procedeu de confor-
mitate cu standardul EN 14214 
 
În cadrul proiectului său pentru o nouă unitate 

de producţie a biodieselului pe situl de la Sète 

(Hérault), Diester Industrie a selectat tehnologia 
Esterpif-HTM creată de Institutul Francez al 
Petrolului şi comercializată de Axens. Tehnologia 
Esterpif-HTM reprezintă o inovaţie majoră în 
domeniul producţiei de esteri metilici ai uleiurilor 
vegetale (EMHV). Ea permite producerea unor 
EMVH conforme cu standardul european EN 14214, 
asigurând o puritate satisfăcătoare a produsului 
rezultat, glicerina, a cărei valorificare rămâne un 
factor determinant al economiei acestei filiere. 

Utilizând un catalizator solid, ea permite şi 
eliminarea deşeurilor inerente tehnologiilor utilizate 
până în prezent, care foloseau un catalizator lichid. 

Decizia Diester Industrie se înscrie într-un 
demers logic: în 1992, această întreprindere a 
construit în parteneriat cu IFP, la Compiègne, (Oise), 
prima sa unitate Esterpif de producere a 
biodieselului. Noua unitate, cu o capacitate de  
160 000 de tone de EMHV obţinute pe an, trebuie să 
completeze dispozitivul industrial al Diester 
Industrie. Ea se înscrie, de altfel, în cadrul directivei 
europene care obligă statele membre să dezvolte 
utilizarea biocarburanţilor,  care vor trebui să 
reprezinte 5,75 % din carburanţii utilizaţi până în 
anul 2010. Unitatea de la Sète va începe să 
funcţioneze la sfârşitul acestui an.  

 
Traducere: Maria Bratu,  
din Enjeux, nr. 252, 2005 
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Prezentarea Comitetului Tehnic ISO/TC 207 
Emilie BRUN, inginer la AFNOR, responsabil al „dosarului” Managementul de Mediu şi  

Marie-Claire BARTHET 
 
 
 
 
 
 
Reunit la Buenos Aires în perioada 29 august-5 septembrie 2004, comitetul 
tehnic ISO 207, Managementul de Mediu,  a procedat la revizuirea subiectelor 
în curs. Articolul de faţă se referă la noua versiune a standardelor ISO 14000, 
precum şi la poziţia Franţei în domeniul standardelor referitoare la gazele cu 
efect de seră şi analiza ciclului de viaţă. 
 

Subiect recent pentru ISO/TC 207, gazele cu 
efect de seră (GES) se află în centrul atenţiei. Cu 
ocazia reuniunii de la Buenos Aires, experţii au decis 
să aprobe trecerea în stadiul de proiect de standard 
internaţional (DIS - draft international standard), a 
documentelor referitoare la gazele cu efect de seră, 
disponibile în ianuarie. ISO/DIS 14064-1 cuprinde 
cerinţele pentru cuantificarea (în sensul de 
contabilizare), supravegherea şi raportarea emisiilor şi 
pentru reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră 
provenite de la organisme, adică întreprinderi şi 
entităţi administrative. Acest standard trebuie să ajute 
la stabilirea unor inventare de emisii, deci la 
compararea acestora pe o perioadă de referinţă. 
ISO/DIS 14064-2 se referă la cerinţele pentru 
cuantificarea, supravegherea şi raportarea emisiilor şi 
pentru reducerea emisiilor din proiecte; este vorba de 
proiecte în sensul de mecanisme de dezvoltare „curată” 
şi de implementare comună (joint implementation - JI) a 
protocolului de la Kyoto. Pentru a permite un transfer 
de tehnologii curate de la ţările dezvoltate către ţările în 
curs de dezvoltare, acesta prevede modul de calcul al 
emisiilor evitate, comparativ cu un proiect de referinţă. 
ISO/DIS 14064-3 furnizează cerinţele şi liniile 
directoare pentru validarea şi verificarea emisiilor de 
gaze cu efect de seră. Acest standard cu privire la 
inventare şi rapoarte, pentru scopuri de audit, se 
inspiră din standardul ISO 19011 (Linii directoare 
pentru auditul sistemelor de management al calităţii 
şi/sau de mediu). 

Aceste trei texte au fost elaborate declarându-se 
neutralitatea faţă de regimurile existente. Ele trebuie 
să fie compatibile cu mecanismele implementate 
pentru schimbul de permise de emisii (adică cu 
regimurile), fie că acestea sunt reglementate 
(protocolul de la Kyoto, directivele europene) sau 
voluntare (bursa de la Chicago). Ele trebuie să fie 
compatibile şi cu textele existente, elaborate de către 
World Business Council for Sustainable Develpment 
(WBCSD), precum Protocolul GHG (green house gaz-
gaze cu efect de seră). 

În plus, experţii au decis să iniţieze un al patrulea 
proiect de standard referitor la calificarea 
organismelor de verificare, în colaborare cu 
Comitetul ISO pentru Evaluarea Conformităţii 
(CASCO). Un grup de lucru comun al ISO/TC 207 
şi CASCO a fost, deci, creat şi este condus de Africa 
de Sud şi Canada. Cu ocazia primei sale reuniuni de 
la Buenos Aires, acest grup a hotărât ca documentul 
să capete forma unui standard de cerinţe, nu a unui 
ghid, să facă parte din seria ISO 14000 şi să se 
concentreze pe organismele de recunoaştere de terţă 
parte. Acest document este independent de celelalte 
standarde referitoare la gazele cu efect de seră, 
tocmai pentru a nu întârzia elaborarea acestora. 
Experţii francezi au insistat asupra necesităţii de a 
utiliza textele existente (textele CASCO şi liniile 
directoare ale International Emission Trading Association 
(IETA). 
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„Puncte de suspensie”… 
 
Două aspecte importante au rămas la ora actuală 

în suspensie: acreditarea trebuie să se refere la 
organisme şi/sau la persoane? Acreditarea 
persoanelor, în domeniul mediului sau în cel al 
autovehiculelor ne permite să ne asigurăm de 
competenţa auditorilor. Experţii francezi nu au 
apriori nici un fel de obiecţie faţă de o acreditare a 
persoanelor, dar având în vedere complexitatea 
subiectului, gama de competenţe necesare şi 
importanţa responsabilităţii asumate, consideră că 
aceasta nu este soluţia cea mai pertinentă. Ei sunt 
pentru o acreditare a organismelor (acreditare 
simplă), subînţelegându-se faptul că organismul 
acreditat se asigură de competenţa echipelor sale şi 
impune cerinţe în domeniul resurselor umane. 

Acelaşi organism poate interveni pentru a valida 
un proiect (ghidarea aplicării, definirea liniei de bază 
sau a proiectului de referinţă) şi pentru a verifica 
declaraţiile inventarului de emisii GES? Experţii 
francezi consideră că un cabinet care intervine 
pentru validarea unui proiect dispune de competenţe 
pentru a efectua verificarea declaraţiilor de inventar. 
Ei nu s-au opus ca acelaşi organism să intervină în 
două etape, cu condiţia să aibă garanţii cu privire la 
independenţa celor care intervin. 

Primul proiect de comitet este disponibil începând 
din martie. Grupul de lucru şi-a fixat ca obiectiv să 
dispună de un standard la sfârşitul lui 2006 – dată 
importantă pentru directiva europeană care stabileşte 
un sistem de schimb de procente de emisii provenite 
din gazele cu efect de seră, cu aplicare efectivă de la  
1 ianuarie 2005 şi potrivit căreia primele declaraţii şi 
controale vor fi efectuate în februarie 2006. În 
Franţa, Ministerul  Ecologiei şi al Dezvoltării 
Durabile are sarcina de a pregăti transpunerea 
directivei, de a implementa mecanismele necesare şi 
de a stabili criteriile de calificare a organismelor de 
verificare. Planul francez de atribuire a procentelor 
priveşte 1 400 de întreprinderi care intră în domeniul 
de aplicare al directivei europene. Casa de Depuneri 
şi Consemnaţiuni ţine registrul naţional al 
declaraţiilor de inventar şi de procente. Conform 
declaraţiilor Comitetului Francez de Acreditare 
(COFRAC), activitatea de verificare, aşa cum este ea 
prevăzută de directiva europeană, este o activitate 
desfăşurată într-un timp t, care se aseamănă cu o 
inspecţie privind conformitatea calculului sau a 
măsurării şi care utilizează o metodologie acceptată 
în prealabil de către organismele naţionale 
competente. Discuţiile sunt în curs în cadrul  
European Cooperation for Accreditation (EA), la care 
participă COFRAC, în scopul elaborării unui ghid de 
recunoaştere a organismelor de verificare în cadrul 
directivei europene. 

Sisteme de Management de Mediu : 
realizări 
 
Lucrările subcomitetului SC 1, Sisteme de 

Management de Mediu, s-au încheiat cu apariţia, la 
sfârşitul lui 2004, a standardelor ISO 14001 şi  
ISO 14004, revizuite.  Revizuirea s-a limitat la 
clarificarea textului din 1996, fără a fi adăugate sau 
suprimate cerinţe. De asemenea, ea s-a referit la 
îmbunătăţirea compatibilităţii cu ISO 9001:2000, mai 
ales a paragrafelor referitoare la documentare, 
neconformităţi, acţiuni corective şi preventive şi 
analiza efectuată de management. Revizuirea  a 
permis în mod deosebit să se clarifice cerinţa de 
conformitate reglementată, tratată de acum înainte în 
cadrul unui paragraf specific, nu în cadrul 
supravegherii şi al măsurării, cum se proceda până 
acum. ISO 14001:2004 specifică cerinţele referitoare 
la sistemul de management de mediu şi furnizează 
unui organism un cadru pentru a-şi controla 
impacturile de mediu ale activităţilor, produselor şi 
serviciilor care se înscriu în domeniul de aplicare al 
sistemului său de management de mediu şi a-şi 
îmbunătăţi continuu performanţa de mediu.  
ISO 14004:2004 furnizează liniile directoare cu 
privire la elementele, implementarea şi principalele 
provocări cu care se confruntă un sistem de 
management de mediu. Propunerea referitoare la 
perioada de tranziţie a certificatelor în conformitate 
cu noua versiune a ISO 14001, studiată de 
International Accreditation Forum (IAF) este următoarea: 
la şase luni de la publicarea lui ISO 14001, 
întreprinderile vor putea fi certificate în conformitate 
cu vechea sau cu noua versiune; după expirarea 
acestei perioade, ele vor putea fi certificate numai în 
conformitate cu versiunea 2004, certificatele  emise 
în conformitate cu versiunea 1996 rămânând 
valabile. Nici un audit specific nu va fi impus pentru 
obiectivul tranziţiei. Certificatele bazate pe versiunea 
1996 vor rămâne valabile. După expirarea celor 
optsprezece luni de la publicarea versiunii 2004, nu 
vor mai fi valabile decât certificatele bazate pe 
această versiune. 

 
Sistemele de management de mediu 
şi întreprinderile mici şi mijlocii 
 
Cu ocazia reuniunii TC 207, NormaPME (Biroul 

European de Standardizare pentru Producători şi 
Întreprinderile Mici şi Mijlocii) a ridicat problema 
aplicării ISO 14001 la întreprinderile mici şi mijlocii. 
Specialiştii au decis să lanseze o anchetă pentru a 
preciza necesităţile acestora, a culege informaţiile cu 
privire la experienţele existente şi a evalua starea de 
lucruri; acest inventar a fost încredinţat unui grup de 
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lucru condus de Suedia. Concluziile anchetei vor fi 
prezentate la următoarea reuniune a ISO/TC 207. În 
paralel, Comisia Europeană a adoptat un proiect de 
mandat care vizează elaborarea unui standard 
european care va furniza liniile directoare pentru 
implementarea în etape a unui sistem de 
management de mediu. Întreprinderile mici şi 
mijlocii se vor confrunta cu numeroase dificultăţi în 
identificarea resurselor necesare implementării unui 
sistem de management de mediu conform cu  
ISO 14001 „o singură dată”.  

Ele trebuie să dispună uneori de un mijloc de 
recunoaştere a primelor eforturi depuse pentru a-şi 
continua demersul. Vor fi iniţiate lucrări pe această 
temă în Franţa. Fie că este vorba despre viitorul 
standard european sau de un document francez, nici 
o certificare intermediară nu este avută  în vedere. 

 
Etichetare şi comunicare 
 
Raportul tehnic ISO/TR 14025 cu privire la 

etichetarea de mediu de tip lll  (profil de mediu) este 
în curs de revizuire la ora actuală; proiectul de 
standard internaţional este aşteptat în martie. Acest 
document se referă la etichetarea informativă şi 
precizează principiile directoare şi procedurile 
necesare pentru o etichetare care răspunde 
necesităţilor  comunicării de mediu a întreprinderilor. 
Această etichetare nu este selectivă şi rezultă din 
analiza ciclului de viaţă al produsului. Impacturile de 
mediu cele mai semnificative sunt afişate pe produse. 
Acest document a fost utilizat în domeniul 
construcţiilor şi este avut în vedere în sectorul 
echipamentelor electrice şi electronice. Profilele 
ecologice, facilitând circulaţia datelor de mediu ale 
unui produs sau component al acestuia constituie un 
mijloc excelent pentru toate demersurile de 
proiectare ecologică.  

Standardul ISO 14021 cu privire la declaraţiile de 
mediu pe proprie răspundere (etichetarea de tip ll) se 
află, de asemenea, în curs de revizuire. El specifică 
cerinţele referitoare la declaraţiile pe proprie 
răspundere, inclusiv simbolurile şi graficele (precum 
bucla lui Möbius) şi descrie termenii utilizaţi curent 
în declaraţiile de mediu. Experţii au decis să confirme 
standardul aşa cum este, cu mici modificări privitoare 
la unii termeni complementari.  

În ceea ce priveşte comunicarea de mediu, liniile 
directoare sunt în curs de elaborare. Proiectul de 
standard internaţional va fi disponibil în  următoarele 
luni. Viitorul standard ISO 14064 va furniza liniile 
directoare privind: principiile generale, politica, 
strategia, metodele şi practicile referitoare la 
comunicarea internă şi externă de mediu. Există deja un 
standard, ISO 14020, referitor la principiile directoare 

utilizate la declaraţiile de mediu privind produsele.  
ISO 14064 are un caracter mai general. El reprezintă o 
provocare importantă, potrivit părerii experţilor 
francezi. Acest document practic se bazează pe Global 
Reporting Initiative (GRI) şi conţine numeroase exemple, 
precum şi tabele care prezintă punctele forte şi cele 
slabe ale diverselor instrumente de comunicare 
(rapoarte de mediu, scrisori, site-uri web, afişe). Se 
estimează că va apărea la începutul lui 2005. 

 
Analiza ciclului de viaţă 
 
Revizuirea standardelor ISO 14040, ISO 14041, 

ISO 14042, ISO 14043 a început. S-a decis să se 
îmbunătăţească transparenţa acestor standarde, fără a 
se aduce modificări conţinutului  tehnic şi reunirea lor 
în două documente: ISO 14040, care va furniza cadrul 
şi principiile generale ale analizei ciclului de viaţă - 
ACV (recomandări) şi ISO 14044, care va furniza 
cerinţele diferitelor etape ale ACV (cerinţe). Capitolele 
standardului ISO 14044 abordează definiţia 
obiectivului şi a domeniului de studiu, analiza 
inventarului, evaluarea impactului ciclului de viaţă şi 
interpretarea. Toate cerinţele vor fi trecute în 
standardul ISO 14044; ISO 14040 cuprinde numai o 
cerinţă generală de conformitate cu noul standard de 
cerinţe. Provocarea principală, pentru Franţa, a fost ca 
acest standard să respecte caietul de sarcini şi să nu 
introducă schimbări tehnice. Aşa s-a şi întâmplat, chiar 
dacă au fost adăugate anexe noi. Ele au un caracter 
informativ. Proiectele de standarde internaţionale sunt 
disponibile începând cu luna martie.  

Suedezii au cerut revizuirea specificaţiei tehnice 
ISO/TS 14048 cu privire la formatul documentaţiei 
datelor ACV, în scopul  elaborării unui standard pe 
acest subiect. Întrucât rezultatele votului referitor la 
această propunere au fost în minoritate, iar statele 
cele mai active (SUA, Japonia, Germania,  
Marea Britanie, Franţa) s-au opus acestui demers, un 
grup de lucru va trebui să prezinte o propunere 
nouă, pentru a se preciza modul de revizuire. 

Această propunere va fi supusă la vot, pentru a 
se obţine un consens mai solid sau a se abandona 
subiectul.  

Cei care se opun consideră că, prin intermediul 
unui standard cu privire la formatul documentaţiei de 
date ACV, există un risc real de a se fixa pentru un 
timp categoriile de impacturi de mediu. 

În 2005 vom asista la apariţia sau la avansarea 
unora din aceste  proiecte. Următoarea reuniune a 
ISO/TC 207 va avea loc în septembrie 2005 la 
Madrid. 
 

Traducere: Maria Bratu,  
din Enjeux, nr. 251, 2005
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Standardizarea în domeniul proiectării 
statistice a experimentelor  
Dr. Viorel Gh. VODĂ, Institutul de Statistică Matematică Aplicată  
„Gheorghe Mihoc – Caius Iacob” al Academiei Române 
 
 
 
 
 
 

1. Introducere 
 
Proiectarea statistică a experimentelor sau DOE 

(Design of Experiments), cum este cunoscută şi 
propagată acum, reprezintă o disciplină cu obiective 
bine specificate, şi anume planificarea unor 
experimente în diferite domenii de activitate cu 
scopul fie de a obţine noi elemente de cunoaştere, fie 
de a valida sau infirma anumite conjecturi/ipoteze 
avansate într-un anumit context. De asemenea, prin 
experimentare se pot obţine entităţi materiale noi sau 
combinaţii noi între elementele deja existente. 

Să ne reamintim de alchimiştii medievali care, în 
visul lor nebunesc de a obţine aur din plumb, au 
descoperit, fără să vrea, prin experimentare, diferite 
aliaje. 

Experimentul propriu-zis este de fapt o metodă 
de investigaţie, de cercetare prin care 
variaţia/modificarea unuia sau mai multor factori 
independenţi este manipulată (controlată) de către 
experimentator, evaluându-se apoi cantitativ efectul 
acestei variaţii asupra factorului (sau factorilor) care 
interesează (aşa-numitele variabile rezultative, factorii 
controlaţi mai fiind denumiţi şi variabile explicative). 

 
Termenul planificare (utilizat cu precădere în 

literatura de specialitate în limba rusă – planirovannie 
experimentov – dar şi în engleză – planning of 
experiments) nu are semnificaţia din limba obişnuită, 
adică de a obţine un anume rezultat scontat. 

În teoria experimentării, planificarea se referă 
numai la condiţiile în care se derulează experimentul, 
condiţii care sunt programate anterior şi controlate 
de investigator. 

În cele ce urmează vom încerca să prezentăm 
câteva aspecte legate de acest domeniu (DOE), 
punând în evidenţă dificultăţile care apar în 
elaborarea unor standarde legate de procedurile 
specifice DOE. 

 
Scurt istoric 
 
În mod neaşteptat (dar fericit), dispunem în 

literatura în limba română de o excepţională lucrare 
consacrată teorie experimentării privită atât în 
context istoric, cât şi filozofic. Ea aparţine marelui 
nostru poet şi filozof Lucian Blaga (1895-1961) şi se 
intitulează „Experimentul şi spiritul matematic” 
(Editura Humanitas, Bucureşti, 1998). Vorbind 
despre ideea de experiment şi de practica 
experimentării care a însoţit activitatea umană, Blaga 
arată că ştiinţa în general avea în antichitate, sub 
aspect metodologic, „o înfăţişare rapsodică”. 
Experimentul era considerat cel mult o anexă a 
observaţiei empirice. Mulţi oameni de ştiinţă şi 
filozofi ai antichităţii (inclusiv cei ai perioadei zise 
elenistice) nu aveau imaginea clară a valorii 
experimentului şi din cauza unei idei nefericite a lui 
Aristotel de a respinge interdisciplinaritatea, multe 
experimente remarcabile ale unor antici au trecut 
necomentate. Pe de altă parte, şi anumite 
conjecturi/ipoteze avansate pe cale logică nu s-au 
bucurat de o verificare experimentală chiar în acele 
vremuri. Excepţia notabilă o constituie Arhimede, pe 
care l-am denumit în [1] „geniul fatal al antichităţii”: 
combinând în mod ingenios geometria, mecanica, 
hidrostatica şi optica, Arhimede descoperă noi legi 
ale fizicii pe care le şi dovedeşte experimental. 
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Arhimede şi-a dat seama că „a experimenta” 
înseamnă (printre altele) a cerceta natura nu numai 
cu ajutorul minţii, ci şi folosindu-ne de diverse unelte 
şi mecanisme. Drept urmare, el a şi creat o serie de 
astfel de instrumente cu ajutorul cărora rezolva 
probleme concrete, dar putea observa şi o serie de 
noi conexiuni. 

În capitolul intitulat „legi de precizie şi legi 
statistice”, Blaga face o remarcă foarte interesantă, şi 
anume:  anticii efectuau fără să ştie observaţii de tip 
statistic – colectau date asupra diverselor fenomene 
pe care le observau. Neavând însă la dispoziţie 
instrumentul matematic adecvat, ei încercau să 
enunţe legi de precizie (deterministe, în limbajul 
nostru) mai mult sub formă narativă – tocmai pe 
baza observaţiilor şi experimentelor pe care le 
efectuau. 

Ştiinţa de tip galileo-newtonian reuşeşte să 
transpună în formule mai multe astfel de legi 
deterministe. Dar, spune Blaga: „Calculul 
probabilităţilor pune la dispoziţia ştiinţei de tip 
galileo-newtonian mijlocul cel mai firesc şi mai suplu 
pentru a asimila regularităţile emiprice. Formulările care 
exprimă regularităţile empirice arată nu ceea ce 
trebuie să se întâmple totdeauna şi cu necesitate, ci 
ceea ce, în condiţii multiple şi necontrolabile, se 
întâmplă în majoritatea cazurilor. Atare formulări pot 
dobândi şi ele, dacă sunt exprimate matematic, 
înfăţişarea unor legi, dar a unor legi statistice” [s.a.]. 

Deşi statistica îşi dezvoltă procedeele de analiză 
încă din secolul al XVII-lea (vezi [2]), interpretarea 
experimentării ca proces din punct de vedere statistic 
are loc abia în anii ’20 ai secolului trecut, o dată cu 
începerea activităţii „titanului statisticii”, Sir Ronald 
A. Fisher (1890-1962) în 1919, la celebra Staţiune 
Agricolă Experimentală Rothamsted din Marea 
Britanie. Fisher (proaspăt absolvent al Universităţii 
Cambridge în domeniul statisticii) a fost angajat la 
acea unitate (practic de cercetare agrobiologică) în 
scopul declarat de a „prelucra statistic” uriaşa 
cantitate de date aflate în arhiva staţiunii care a fost 
înfiinţată încă de la începutul secolului al XIX-lea. 

Fisher nu a fost de acord cu abordarea iniţială a 
conducerii staţiunii întrucât nu avea informaţii 
pertinente asupra acelor stocuri de date: în ce 
condiţii au fost culese, scopurile precise, cine a 
executat recoltarea, gradul de precizie a măsurărilor 
(acolo unde era cazul) etc. În terminologia actuală se 
spune că nu dispunea de metadate – adică de 
informaţii calitative şi cantitative despre chiar datele 
(măsurările, observaţiile) în cauză. 

Fisher a preferat să-şi proiecteze singur 
experimentele – în colaborare cu specialişti 

agrobiologi, această proiectare debutând cu 
organizarea şi desfăşurarea experimentului concret şi 
încheindu-se cu interpretarea rezultatelor şi 
propunerea de decizii, trecând, bineînţeles, prin 
utilizarea aparatului statistico-matematic de analiză a 
datelor. Atunci când a fost nevoie, el a creat 
instrumentele statistice de investigare, iar problemele 
concrete pe care le-a avut de rezolvat, l-au condus în 
final la elaborarea bazelor teoretice ale DOE ce 
includ în esenţă metodele ANOVA (Analysis of 
Variance = Analiza Dispersională), inventate tot de 
el în contextul respectiv. 

În activitatea sa de la Rothamsted, Fisher a fost 
pus în faţa unor probleme de genul următor: 
compararea producţiilor medii pe o anumită 
suprafaţă de teren ale unor varietăţi de cereale şi 
plante tehnice, compararea influenţei asupra 
producţiei a anumitor tipuri de îngrăşăminte, 
regimuri de udare etc. 

În esenţă, din punct de vedere statistic, aceste 
probleme se exprimau prin compararea mediilor 
populaţiilor respective, adică prin verificarea 
omogenităţii acelor medii: era vorba deci de o 
ipoteză de omogenitate a mediilor, cu alternativa că 
acestea nu sunt omogene, adică: 

 
Ho: m1=m2=…..=mI versus H1: există cel puţin 

un mj(j= I,1 ) diferit de restul valorilor (m). 
În acea perioadă, statistica dispunea de diferitele 

variante ale aşa-numitului test STUDENT 
(pseudonimul statisticianului şi chimistului britanic 
William Sealy Gosset, 1876-1937). Testul lui Gosset 
se referea la ipoteza: 

 
Ho: m=mo versus H1: m≠mo (media are o 

anumită valoare dată mo sau m) şi la ipoteza Ho: 
m1=m2 versus H1: m1≠m2 (omogenitate sau 
neomogenitate a două medii). Procedeul lui Student 
nu putea fi extins la mai multe medii (aşa cum se 
punea problema la Rothamsted), astfel că Fisher s-a 
văzut nevoit să-şi creeze aparatul matematic necesar. 
În acest mod, ia naştere ANOVA – şi anume 
modelul ei cel mai simplu în care asupra 
caracteristicii de interes (producţia medie la hectar) 
acţionează un singur factor (soiul de grâu) cu mai 
multe niveluri (adică varietăţi). Formal, acest lucru se 
scrie (vezi şi [3]): 

 
Ipotezele ANOVA: 
Yij=m+ai+eij, i=1, 2,...I 
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Ideile şi metodele lui Fisher şi-au găsit 
aplicabilitatea şi în industrie, abia în anii ’50 (în 
secolul XX), o dată cu dezvoltarea rapidă a 
petrochimiei şi a industriei constructoare de maşini. 
S-au adus noi contribuţii teoretice – în special în ceea 
ce priveşte metodologiile de depistare a nivelurilor 
factorilor ce contribuie la respingerea ipotezei nule. 
Tocmai acest lucru îl urmărea Fisher, dar el nu a 
reuşit atunci să rezolve această problemă – aici 
aducându-şi contribuţia o serie de statisticieni 
americani ca D.B.Duncan, Henry Scheffé şi John 
W.Tukey. Detalii asupra acestei chestiuni se găsesc în 
excelenta minimonografie a regretatului statistician 
român Eugen Mărgăritescu (1931-1996) [4]. 

j =1, 2,.... J ; =0, e∑ ia ij / erorile, repartizate 

normal de medie zero şi aceeaşi dispersie, dar 
independente. 

Aici m este media generală, ai – efectul  
factorului i, yij este observaţia asupra caracteristicii. 
Ipotezele de verificat sunt: 

 
Ho: toţi ai=0 versus H1: există cel puţin un ak≠0. 
 
Aceasta înseamnă că: efectul factorului varietate 

este nul, adică varietăţile de grâu nu diferă 
semnificativ în ceea ce priveşte recolta medie – 
ipoteza Ho versus H1, care înseamnă că există cel 
puţin o varietate care dă o recoltă semnificativ 
diferită de a celorlalte varietăţi. 
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